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АННОТАЦИЯ 

 

 

Буркова И.В. Анализ прибыли и 

рентабельности предприятия (на примере 

ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие»). – Челябинск: ЮУрГУ, 

ЭУ – 537, 95 с., 10 ил.,23 табл., библиогр. 

список – 47 наим., 2 прил. 

 

 

Объектом исследования является ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие». 

Целью данной работы является разработка мероприятий по повышению 

прибыли и рентабельности предприятия . 

В работе раскрываются теоретические и методические основы анализа 

прибыли и рентабельности предприятия. По результатам проведенного анализа 

проводится разработка рекомендаций, направленных на увеличение прибыли и 

рентабельности ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие», 

осуществляется экономическое обоснование мероприятий. 

Результаты исследования имеют практическую значимость и могут быть 

использованы при разработке направлений повышения прибыли и рентабельности 

предприятия. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Одной из приоритетных проблем реальной экономики является 

своевременное выявление убыточных компаний и организаций, прогнозирование 

их финансовой деятельности в краткосрочной перспективе с целью 

своевременного осуществления мер финансового оздоровления. 

Проблема оценки прибыльности компании в рыночной экономике 

актуальна: во времена финансового кризиса большинство компаний находятся в 

сложной финансовой ситуации от временной несостоятельности до банкротства. 

Все это негативно сказывается как на финансовом положении отдельного 

хозяйствующего субъекта, так и на экономике страны в целом, и, следовательно, 

наблюдается снижение национального дохода, валового внутреннего продукта и 

уровня жизни. По мнению некоторых экспертов, ограничительные политические 

и экономические меры, введенные в отношении России, стали одной из причин 

финансового кризиса в Российской Федерации. 

Экономические санкции оказывают негативное влияние не только на 

государство в целом, но и на одно предприятие. В таких обстоятельствах 

гарантией выживания любого предприятия является его стабильное финансовое 

положение, которое отражает объем финансовых ресурсов, в которых 

предприятие может свободно распоряжаться деньгами, а также эффективно 

использует деньги для обеспечения непрерывного производства и продажи 

товаров, продуктов, услуг или, что проще сказать, наличием рентабельности 

предприятия. 

Ранняя диагностика рентабельности позволяет заблаговременно выявлять 

финансовые проблемы в экономической деятельности и находить более 

безболезненные и эффективные меры для их преодоления, что, в свою очередь, 

поможет компаниям повысить привлекательность для потенциальных инвесторов. 

Актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы 
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очевидна, поскольку показатели рентабельности рассчитываются таким образом, 

чтобы характеризовать общую эффективность деятельности предприятия в целом, 

прибыльность экономической, финансовой и деловой сферы деятельности. Кроме 

того, показатели рентабельности используются при анализе эффективности 

корпоративного управления, при определении процветания организации в 

будущем используются в качестве инструмента инвестиционной политики и 

оценки. 

Предметом исследования является анализ прибыли и рентабельности 

предприятия. Объектом исследования является ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие». 

Целью данной работы является разработка предложений по повышению 

прибыли и рентабельности ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие». Для достижения поставленной цели необходимо выполнить 

следующие задачи: 

- изучить экономическую сущность, виды и факторы формирования 

прибыли предприятия; 

- рассмотреть сущность и виды рентабельности как показателя 

эффективности деятельности предприятия; 

- изучить методику анализа прибыли и рентабельности; 

- провести анализ динамики и структуры прибыли предприятия ; 

- произвести расчет и анализ показателей рентабельности; 

- провести факторный анализ прибыли и рентабельности; 

- разработать рекомендации, направленные на увеличение прибыли и 

рентабельности предприятия. 

При выполнении выпускной квалификационной работы были изучены и 

использованы законодательные и нормативные материалы РФ, труды 

отечественных и зарубежных специалистов по проблеме, а также статистические 

источники, периодическая печать и электронные ресурсы. 

Источниками информации для проведения анализа по деятельности ООО 
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«Шумихинское машиностроительное предприятие» служат: устав, учетная 

политика, бухгалтерская отчетность предприятия за 2017 – 2019 гг. 

В процессе исследования применялись общие методы научного познания: 

наблюдения, системного и логико-смыслового анализа. Анализ практических 

материалов проведен с использованием методов группировки, выборки, 

сравнения и обобщения. При анализе финансовых показателей применялись такие 

методы финансового анализа, как горизонтальный, вертикальный, 

коэффициентный. 

Практическая значимость работы заключается в разработке конкретных 

рекомендаций, направленных на увеличение прибыли и рентабельности в ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие».  
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА 

ПРИБЫЛИ И РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

1.1 Экономическая сущность, виды и факторы формирования прибыли 

предприятия 

 

Прибыль является одним из важнейших показателей финансовых 

результатов производственной деятельности компании.  

Прибыль компании является частью выручки от реализации продукции, 

которая остается после вычета налогов, уплачиваемых с выручки, 

производственных затрат. Результатом сочетания факторов производства (труда, 

капитала, природных ресурсов) и эффективной производственной деятельности 

экономических субъектов являются готовые продукты, которые становятся 

товарами, если они продаются потребителю [11, с. 67]. 

На этапе исполнения выявляется стоимость товара, которая включает в себя 

стоимость прошлого материализованного труда и живого труда. 

Стоимость живого труда отражает вновь созданную стоимость, которая 

состоит из двух частей. Во-первых, это заработная плата работников, 

занимающихся производством и реализацией продукции. Его ценность 

определяется рядом факторов, обусловленных необходимостью воспроизводить 

произведение. В этом смысле он представляет часть производственных затрат для 

компании. Вторая часть созданной стоимости отражает чистый доход, который 

создается только в результате продажи произведенной продукции, что означает, 

что общественность признает ее полезность. Поэтому продажа продукции 

является одним из показателей планирования, оценки хозяйственной 

деятельности промышленных предприятий и основным источником поступлений 

в государственный бюджет. 

Особенность прибыли в рыночных условиях заключается в том, что 

компании ориентируются не на преобладающее накопление денежных средств, а 

на расходы (инвестиции и инновации). Это обеспечивает экономический рост 
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компании и повышает ее конкурентоспособность. 

Предприятия продают свою продукцию потребителям и получают за них 

наличные. Однако это не означает прибыль. Чтобы определить финансовый 

результат, необходимо сравнить выручку с затратами на производство и 

реализацию, т.е. с затратами на производство. Если доходы превышают затраты, 

финансовый результат означает прибыль. Если выручка равна стоимости, это 

означает, что возмещаться могут только затраты на производство и продажу. 

Продажа продукции без потерь не является источником промышленного, 

научного, технического и социального развития. Если расходы превысят доход, 

компания понесет убытки. Получение отрицательного финансового результата 

ставит компанию в довольно сложное финансовое положение, что может даже 

привести к банкротству хозяйствующего субъекта. 

Прибыль как экономическая категория служит источником развития и 

стимулирования эффективной работы [13, с. 56]. 

Прибыль характеризует в качестве оценочного показателя эффективность 

использования всех ресурсов предприятия. Прибыль, являющаяся конечным 

результатом бизнеса, создает условия для его расширения, развития и 

конкурентоспособности. Наличие прибыли позволяет предприятию 

удовлетворить экономические интересы государства, бизнеса, работников и 

собственников. Предметом экономических интересов государства является та 

часть прибыли, которую компания платит в виде налогов и которую компания 

использует для решения социальных проблем. Экономические интересы 

компании заключаются в увеличении доли оставшейся прибыли (чистой 

прибыли). Интерес работников к увеличению прибыли связан с созданием 

больших возможностей материального стимулирования работников. Владельцы 

также заинтересованы в росте прибыли, поскольку он увеличивает дивиденды, 

которые они получают [16, с. 123]. 

Функции, которые выполняет прибыль предприятия, представлены на 

рисунке 1. 



9 

 

 

Рисунок 1 – Функции прибыли предприятия [24, c. 35] 

 

Охарактеризуем указанные функции. 

1. Прибыль предприятия является главной целью предпринимательской 

деятельности. Основным побудительным мотивом осуществления любого вида 

бизнеса, его главной конечной целью является рост благосостояния 

собственников предприятия. Характеристикой этого роста является размер 

текущего и отложенного дохода на вложенный капитал, источником которого 

является полученная прибыль. 

2. Прибыль предприятия создает базу экономического развития государства 

в целом. Механизм перераспределения прибыли предприятия через налоговую 

систему позволяет повышать доходную часть государственных бюджетов всех 

уровней, способствуя, таким образом, осуществлению программ развития 

экономики. 
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3. Прибыль предприятия является критерием эффективности конкретной 

производственной (операционной) деятельности. Индивидуальный уровень 

прибыли предприятия, в сравнении с отраслевым, характеризует степень умения 

(подготовленности, опыта, инициативности) менеджеров успешно осуществлять 

хозяйственную деятельность в условиях рыночной экономики. Среднеотраслевой 

уровень прибыли предприятий характеризует рыночные и другие внешние 

факторы, определяющие эффективность производственной деятельности, и 

является основным регулятором «перелива капитала» в отрасли с более 

эффективным его использованием. 

4. Прибыль является основным внутренним источником формирования 

финансовых ресурсов предприятия, обеспечивающих его развитие. Чем выше 

уровень генерирования прибыли предприятия в процессе его хозяйственной 

деятельности, тем меньше его потребность в привлечении финансовых средств из 

внешних источников, тем выше уровень самофинансирования его развития, 

обеспечения реализации стратегических целей, рост конкурентоспособности 

предприятия на рынке. При этом, прибыль является постоянно воспроизводимым 

источником, и ее воспроизводство в условиях успешного хозяйствования 

осуществляется на расширенной основе. 

5. Прибыль является главным источником возрастания рыночной стоимости 

предприятия. Способность самовозрастания стоимости капитала обеспечивается 

путем капитализации части полученной предприятием прибыли, т.е. ее 

перенаправлением на прирост активов. 

6. Прибыль предприятия является важнейшим источником удовлетворения 

социальных потребностей общества. Социальная роль прибыли проявляется, 

прежде всего, в том, что средства, перечисляемые в бюджеты различных уровней 

в процессе налогообложения, служат источником реализации разнообразных 

общегосударственных и местных социальных программ. Кроме того, эта роль 

прибыли проявляется также в удовлетворении социальных потребностей 

персонала организации. 
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7. Прибыль является основным защитным механизмом, предохраняющим 

предприятие от угрозы банкротства. Подобная угроза может возникнуть и в 

условиях прибыльной хозяйственной деятельности предприятия, но, при  прочих 

равных условиях, предприятие успешнее выходит из кризисного состояния при 

высоком потенциале генерирования прибыли. За счёт капитализации полученной 

прибыли может быть быстро увеличена доля высоколиквидных активов 

(восстановлена платёжеспособность), повышена доля собственного капитала 

(финансовая устойчивость), сформированы соответствующие резервные 

финансовые фонды. 

При планировании, учете, экономическом анализе используется следующая 

система показателей прибыли, представленная в форме 2 «Отчет о финансовых 

результатах» [5]: 

1) валовая прибыль; 

2) прибыль от продаж; 

3) прибыль до налогообложения (бухгалтерская прибыль); 

4) чистая прибыль. 

В России конечным показателем деятельности компании является валовая 

прибыль. Валовая прибыль - это сумма прибыли от продажи продукции, 

основных средств, других активов компании и доходов от нереализованных 

операций, уменьшенная на сумму затрат, связанных с этими операциями. 

Прибыль рассчитывается как разница между выручкой от реализации продукта 

промышленной деятельности и стоимостью реализации продукта (работ, услуг) 

по формуле (1): 

 

П = ВР - С,                                                         (1) 

где П - прибыль от продаж; 

BP - выручка от продажи продукции (работ, услуг); 

С - себестоимость реализованной продукции (работ, услуг). 

Прибыль до налогообложения – сводный финансовый результат от всех 
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видов деятельности организации.  

Прибыль до налогообложения (бухгалтерская прибыль) = прибыль от 

продаж: проценты к получению - проценты к уплате + доходы от участия в других 

организациях + прочие доходы - прочие расходы. 

Чистая прибыль – это часть бухгалтерской прибыли, остающаяся в 

распоряжении организации после начисления текущего налога на прибыль, а 

также с учетом отложенных налоговых активов и отложенных налоговых 

обязательств. 

Чистая прибыль по форме 2 определяется по следующей формуле (2): 

 

                             ЧП = БП + ОНА – ОНО – ТНП,                                     (2) 

где ЧП – чистая прибыль; 

БП – бухгалтерская прибыль (прибыль до налогообложения); 

ОНА – отложенные налоговые активы; 

ОНО – отложенные налоговые обязательства; 

ТНП – текущий налог на прибыль. 

Все показатели прибыли учитываются и отражаются в бухгалтерской 

отчетности нарастающим итогом с начала финансового года. 

В соответствии с действующим законодательством прибыль, полученная 

организацией, распределяется в следующем порядке. Во-первых, уплачивается 

налог в бюджеты. 

Для определения налогооблагаемой прибыли, прибыль отчетного года 

уменьшается на сумму [17, с. 90]: 

- доходы в виде дивидендов, процентов по акциям, облигациям и другим 

ценным бумагам, принадлежащим компании; 

- доходы, получаемые от владения деятельностью других предприятий; 

Доходы от игорных и видеосалонов; 

- прибыль от посреднических операций; 

- страховая деятельность и др. 
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По действующему законодательству прибыль облагается налогом по ставке 

20%, из них сумма налога из прибыли по ставке 2% перечисляется в федеральный 

бюджет, а остальная часть – в субъекты РФ. 

Основными направлениями использования прибыли являются: отчисления 

резервного капитала, создание накопительных и потребительских фондов, 

рассредоточение на благотворительные и иные цели, в акционерных обществах - 

выплата дивидендов.  

Факторы, влияющие на формирование прибыли показаны на рисунке 2. 

 

 
Рисунок 2 – Факторы, влияющие на формирование прибыли [23, c. 67] 

 

Факторы, оказывающие влияние на прибыль можно разделить на две 

группы: факторы внешней среды и факторы внутренней среды[19, c.136]. 

Факторы внешней среды - это те факторы, на которые, в процессе работы 

предприятие не оказывает своего влияния, они находятся за пределами 

возможности предприятия, но при этом могут оказывать значительное влияние на 

величину прибыли и уровень рентабельности. К основным из них можно отнести: 

конъюнктура рынка (уровень спроса и предложения); нормы амортизационных 

отчислений; общая экономическая ситуация в стране; уровень цен на 

 

Внутренние Внешние 

Уровень развития экономики страны в 

целом; 

Меры регулирования деятельности 

предприятий со стороны государства; 

Природные (климатические) факторы, 

транспортные и другие условия; 

Не предусмотренные планом 

предприятия изменении цен на сырье, 

продукцию, материалы, топливо, 

энергоносители и т.д. 

Результаты коммерческой 

деятельности; 

Эффективность заключенных сделок 

на поставку товаров; 

Объем и структура товарооборота; 

Формы и системы оплаты труда; 

Эффективность основных оборотных 

средств; 

Уровень валовых доходов и издержек 

обращения. 

 

Факторы, оказывающие влияние 

на прибыль 
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потребляемые ресурсы; государственное регулирование; природные условия и др. 

Факторы внутренней среды - факторы, имеющие прямую зависимость от 

деятельности предприятия, те, на которые в процессе управления оно имеет 

возможность воздействовать. Они оказывают воздействие на величину прибыли 

организации через увеличение выпуска и реализации продукции (работ, услуг), 

улучшение качества продукции (работ, услуг), повышение отпускных цен и 

снижение издержек производства и реализации. 

В свою очередь их можно разделить на: 

1. производственные факторы - непосредственно связаны с основной 

деятельностью предприятия, характеризуют наличие и использование предметов 

и средств, финансовых и трудовых ресурсов. Влияние производственных 

факторов на результат деятельности можно оценить с двух позиций: как 

экстенсивное и как интенсивное. 

Экстенсивное влияние связано с изменением количественных параметров 

элементов производственного процесса, таких как [16, c. 87]: 

- изменение объема и времени использования средств труда, т.е., например, 

увеличение базы основных средств предприятия за счет приобретения 

дополнительных единиц, строительства или выкупа новых помещений;  

- изменение количества используемых предметов труда, 

непроизводительное использование средств труда, т.е. увеличение запасов, 

большое количество отходов и порчи; 

- изменение численности рабочих, объема рабочего времени, 

непроизводительные затраты живого труда (простои). 

Количественное изменение производственных факторов напрямую влияет  

на изменение объема выпускаемой продукции, в связи, с чем соответствующие 

сотрудники предприятия должны следить за тем, чтобы темпы прироста прибыли 

не снижались относительно темпов прироста затрат. 

Интенсивное влияние производственных факторов связано с повышением 

качества использования производственных факторов, к ним относятся [19, c. 102]: 
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- повышение качественных характеристик и производительности 

оборудования, т.е. своевременная замена оборудования на более современное, 

усовершенствованное оборудование; 

- совершенствование технологий обработки, использование современных 

прогрессивных материалов, ускорение оборачиваемости материалов; 

- повышение квалификации персонала, автоматизация труда, снижение 

трудоемкости продукции, совершенствование организации труда, повышение 

уровня мотивации. 

2. внепроизводственные факторы - связаны со снабженческо-сбытовой 

деятельностью, социальными условиями труда и быта. 

Важным фактором, влияющим на величину прибыли, является 

маркетинговая деятельность предприятия. Маркетинговое продвижение - 

совокупность различных видов деятельности по доведению информации о 

достоинствах продукта до потенциальных потребителей и стимулированию 

возникновения у них желания его приобрести.  

 

1.2 Сущность и виды рентабельности, как показателя эффективности 

деятельности предприятия 

 

Действующее законодательство по управлению рыночной экономикой 

направлено на то, чтобы дать предприятиям необходимость своевременного 

анализа финансовой ситуации. Причина заключается в том, что стабильность 

финансового положения компании в условиях долгосрочного развития является 

одним из необходимых условий ее эффективности в деловом сотрудничестве с 

существующими договорными партнерами. Чтобы определить успех компании, 

крайне важно принимать обоснованные экономические решения на основе 

комплексного анализа ее финансового состояния и качественной оценки всех 

процессов финансово-хозяйственной деятельности компании. Важность анализа 

финансового положения компании растет, поскольку результаты важны не только 
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для менеджеров компании, но и для ее нынешних и потенциальных партнеров 

(кредиторов, клиентов, поставщиков и т. д.). 

Анализ финансового состояния компании является сложным и трудоемким 

видом деятельности, который характеризуется двумя основными аспектами: 

определение методологии анализа на основе соответствующих потребностей 

конкретного пользователя и интерпретация результатов анализа финансовой 

деятельности на основе показателей. Конечные результаты деятельности 

предприятия в большей степени характеризуются показателями рентабельности, 

поскольку их значение показывает уровень эффективности вложенного капитала 

или потребления ресурсов. 

Поэтому показатели рентабельности являются одними из основных 

критериев оценки уровня эффективности компании. Рост прибыльности обычно 

характеризуется достижением цели компании любого делового сектора в 

рыночной экономике. 

Повышение рентабельности способствует росту финансовой устойчивости 

предприятия. Для всех предпринимателей показатели рентабельности 

характеризуют степень привлекательности компании в той или иной сфере 

деятельности. В экономическом анализе результаты деятельности предприятия 

можно оценить исходя из объема продукции, продаж, прибыли [6, с. 78]. 

Однако значений этих показателей недостаточно, для оценки уровня 

эффективности деятельности предприятия. Это связано с тем, что данные 

показатели характерны для торговой активности с абсолютными показателями. 

Следовательно, можно использовать их правильную интерпретацию для оценки 

эффективности компании на основе их отношения к другим показателям, 

отражающим использование ресурсов в компании. 

По этой причине показатели рентабельности рассчитываются в 

экономическом анализе, чтобы дать полное описание эффективности компании в 

бизнес-анализе, а также прибыльности различных сфер ее деятельности 

(экономической, финансовой, деловой). 
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Показатели рентабельности относятся к основным критериям оценки 

уровня эффективности деятельности предприятия. В любом секторе бизнеса 

рыночной экономики в случае достижения компанией цели, отмечается рост 

прибыльности. Повышение рентабельности способствует росту финансовой 

устойчивости предприятия. Для всех предпринимателей показатели 

рентабельности характеризуют степень привлекательности компании в той или 

иной сфере деятельности. 

В экономической литературе существует несколько понятий прибыльности 

и, как правило, используются такие же термины, как: «прибыльность», 

«прибыльность», «эффективность». 

В русско-немецком словаре А. А. Лепинга термин прибыльность 

представлен в форме производного от немецкого слова «Rentabel», которое 

переводится как «прибыльный, прибыльный, прибыльный, прибыльный, 

самоокупаемый» или от слова «рента», буквально означая «доход» [ 7, стр. 230]. 

Следующее определение рентабельности дано в современном 

экономическом словаре Б.А. Рейсберга: «Рентабельность характеризует конечный 

экономический результат деятельности за определенный период и определяется 

величиной полученной прибыли по сравнению с размером инвестиций (затрат) в 

основные и оборотные активы» [8, с. 80]. 

Исходя из этого определения, можно сделать вывод, что прибыльность 

отражает прибыльность ресурсов, используемых в производственном процессе, 

что фактически означает концепцию эффективности бизнеса. 

Рассмотрим понятие рентабельности с точки зрения различных авторов 

(таблица 1.1). 

 

Таблица 1.1 – Определение рентабельности с точки зрения различных авторов 

Автор Определение 

Е.С. Стоянова 

[43] 

Рентабельность является показателем экономической эффективности 

производства в организациях, который комплексно отражает 

использование материальных, трудовых и денежных ресурсов. 
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Окончание таблицы 1.1 

Н.П. Любушин 

[31] 

Рентабельность как «относительный показатель, определяющий 

величину прибыли на рубль используемых ресурсов» 

А.Д. Шеремет 

[46] 

Рентабельность является основным показателем, характеризующим 

эффективность хозяйственной деятельности. Показатели 

рентабельности можно рассчитать в виде относительных показателей 

финансовых результатов, которые предприятие получит за отчетный 

период. 

Г.В. Савицкая 

[41] 

Рентабельность является относительной мерой, которая определяет 

прибыльность бизнеса. 

М.Н. Крейнина 

[22] 

Рентабельность следует понимать как отношение прибыли к 

собственному капиталу к общему или оборотному капиталу, что 

является наиболее важной мерой для оценки размера (силы) дохода 

компании. 

 

На основании вышеизложенного можно сформулировать следующее 

определение рентабельности. Рентабельность – это относительный показатель, 

который характеризует уровень прибыльности компании, ее общую 

эффективность, рациональность инвестиций и т. д. Уровень рентабельности 

используется для оценки долгосрочного процветания компании, т.е.  компания 

получает  достаточную прибыль от вложенных инвестиционных ресурсов. 

По отношению к долгосрочным кредиторам - инвесторам, которые 

инвестируют в акционерный капитал компании, показатели прибыльности 

являются надежными, такими же, как показатели ликвидности и финансовой 

устойчивости, которые определяются на основе статей баланса. 

На практике используются следующие виды рентабельности: 

1. Общая рентабельность. Коэффициент рентабельности рассчитывается как 

отношение прибыли к ресурсам, активам или потокам, входящим в ее состав, и 

выражается как в прибыли на единицу вложенных средств, так и в прибыли, 

которую несёт в себе каждая полученная денежная единица. Показатели 

рентабельности часто выражают в процентах. 

2. Рентабельность продаж. Коэффициент рентабельности продаж 

показывает, какое количество денежных средств в общем объеме продаж является 

прибылью предприятия. Важно не то, на какую сумму произведена реализация, а 

то, сколько чистой прибыли организация заработала с этих продаж.  
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Показатель рентабельности продаж характеризует важнейший аспект 

деятельности компании - реализацию основной продукции (работ, услуг), чаще 

всего используется для оценки операционной эффективности деятельности 

организаций, позволяет объективно взглянуть на текущее состояние дел и 

является индикатором для определения ценовой политики компаний и их 

способности контролировать издержки. 

Понижение рентабельности продаж свидетельствует о снижении 

конкурентоспособности реализуемой организацией продукции (работ, услуг) на 

рынке, так как говорит о сокращении спроса. 

3. Рентабельность активов (оборотных средств).  

Рентабельность активов (англ. «returnonassets», ROA) - относительный 

показатель эффективности деятельности организации, равен отношению объема 

прибыли в рублях, полученной за период, к средней величине активов 

организации за период. Рентабельность активов - индикатор доходности и 

эффективности использования активов в деятельности компании, без учета 

объема заемных средств. 

Оборачиваемость оборотных средств может ускоряться или замедляться. 

При замедлении оборачиваемости в оборот вовлекаются дополнительные 

средства [17, c. 228]. Повышение эффективности использования оборотных 

средств заключается в ускорении их оборачиваемости в результате организации 

управления оборотными средствами. 

Снижение рентабельности активов свидетельствует о падении 

эффективности работы и должно сигнализировать о том, что работа менеджмента 

компании не достаточно продуктивна. Соответственно, увеличение 

рентабельности активов рассматривается как позитивный тренд. 

4. Рентабельность основных средств. Это ключевой показатель 

деятельности предприятия, позволяет оценить эффективность эксплуатации 

основных средств предприятия, показывает прибыль, которую они приносят в 

процессе. Особенно важно рассчитывать и контролировать рентабельность ОС на 
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капиталоемких предприятиях. Такой контроль позволит оперативно принимать 

решения о модернизации материальной базы, закупке дополнительных активов 

или же о продаже неэффективных основных средств. 

5. Рентабельность затрат. Рентабельность затрат показывает величину, 

которую предприятие (организация) получает прибыли с каждого рубля 

затраченных на производство и реализацию продукции (работ, услуг) ресурсов. 

Этот показатель можно рассчитывать как в целом по предприятию, так и по его 

отдельным подразделениям или видам продукции (работ, услуг). 

Изменение коэффициента рентабельности затрат свидетельствует о 

необходимости пересмотра существующих цен или усилении организации 

контроля за себестоимостью продукции.  

6. Рентабельность собственного капитала Рентабельность собственного 

капитала (англоязычный аналог «ReturnonEquity» (ROE)) - показатель, который 

отражает, насколько эффективно используется собственный капитал, то есть, 

сколько прибыли было сгенерировано на каждый рубль привлеченных 

собственных средств. 

Норма прибыли на капитал является наиболее важной для владельцев 

(акционеров, участников), поскольку она позволяет определить рост их 

благосостояния за анализируемый период. Он также используется при оценке 

стоимости акций компании, поскольку позволяет понять, чего могут ожидать 

акционеры дивидендов или как их стоимость будет расти. 

7. Рентабельность расходов на оплату труда Важным показателем 

эффективности работы предприятия является эффективность работы 

сотрудников. Вследствие этого необходимо принять во внимание и такой 

показатель, как рентабельность труда.  

Рентабельность труда - это соотношение прибыли от данного вида трудовой 

деятельности и соответствующих затрат труда, или точнее - рентабельность 

суммарных затрат на персонал. 

8. Рентабельность персонала. Одним из важных относительных показателей 
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является рентабельность персонала или прибыль на одного сотрудника. 

Практически все предприятия, вне зависимости от формы собственности, давно 

учли степень важности эффективного управления трудовыми ресурсами. Они 

влияют на все направления производства. Для этого необходимо отслеживать 

численность персонала, его уровень подготовки и мастерства, повышать 

квалификацию отдельных служащих. 

Поэтому можно отметить, что показатели прибыльности особенно важны в 

современных рыночных условиях, когда руководство компании должно 

постоянно принимать ряд неординарных решений для обеспечения прибыльности 

и, следовательно, устойчивости финансового развития компании. 

 

1.3 Методика анализа прибыли и рентабельности 

 

Анализ деятельности любой компании начинается с анализа основных 

экономических показателей деятельности. С его помощью происходит выявление, 

изучение и мобилизация резервов для роста выручки, получения прибыли, 

повышения рентабельности и повышения качества обслуживания клиентов. 

Анализ финансовых результатов организации включает в себя: 

1. Изучение изменений каждого показателя за анализируемый период 

(горизонтальный анализ); 

2. Изучение структуры соответствующих показателей и их изменений 

(вертикальный анализ); 

3. Изучение динамики изменения показателей за несколько отчетных 

периодов (анализ трендов); 

4. Изучение влияния факторов на прибыль (факторный анализ). 

В ходе анализа рассчитываются следующие показатели: 

1. Абсолютное отклонение, формула (3): 
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±∆П = П1 − П0,                                                (3) 

где П0 – прибыль базисного периода; 

П1 – прибыль отчетного периода; 

ΔП – изменение прибыли. 

2. Темп роста, формула (4): 

 

Темп роста =  
П𝑖

П0
× 100%.                                     (4) 

3. Уровень каждого показателя относительно выручки от продажи (в %), 

формула (5): 

 

Уровень каждого показателя относительно выручки от продажи = 

П𝑖

П0
× 100%.                                                    (5) 

Показатели рассчитываются в базисном и отчетном периодах. 

4. Изменение структуры, формула (6): 

 

±∆У =  УП1 − УП0,                                                   (6) 

где УП1, УП0  - уровень отчетного периода, уровень базисного периода. 

На маржу прибыли организации влияют различные факторы. Фактически, 

это все факторы финансово-хозяйственной деятельности организации. Некоторые 

из них имеют прямое влияние, и их влияние можно определить достаточно точно 

с помощью методов факторного анализа. И другие имеют косвенный эффект 

через некоторые показатели. В этом случае степень воздействия может быть 

определена только с определенной степенью вероятности или не определена 

вообще. 

На сумму чистой прибыли влияют все показатели-факторы, определяющие 

ее, формула (7): 

 

        Пч = В − С − КР − УР + %пол − %упл + ДрД + ПроД − ПроР +
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ВнД − ВнР − н/п + ЧД − ЧР = ∑ 𝑋𝑖
14
𝑖=1                                                                  (7) 

 

Это факторная модель аддитивного вида. 

 

где П
В 

- валовая прибыль; 

П
Р 

- прибыль от продаж; 

П
В 

- прибыль бухгалтерская (до налогообложения); 

П
ОД

 - прибыль от обычной деятельности; 

П
Ч 

- чистая (нераспределенная) прибыль. 

Только с «Отчетом о прибылях и убытках» (ф. № 2) можно анализировать 

влияние изменений в затратах на прибыль, но невозможно оценить влияние 

факторов на сами изменения затрат. Для такого анализа необходимо иметь 

данные по управленческому учету и форму №. 5. Пункт 6 формы № 5 отражает 

расходы, понесенные организацией за отчетный и прошлый год, сгруппированные 

по экономическим элементам. 

Качество анализа расходов зависит от качества исходной информации. По 

данным финансовой отчетности выполнить полный анализ затрат невозможно. 

Для этого необходимо располагать данными аналитического и синтетического 

учета. Для того чтобы проанализировать расходы и по видам, и по продуктам, и 

по затратным центрам можно составлять соответствующие аналитические 

таблицы. 

Методология расчета влияния факторов на прибыль от обычных видов 

деятельности включает следующие этапы: 

1. Расчет влияния фактора «Выручка от продаж». 

Расчет влияния этого фактора необходимо разделить на две части. 

Поскольку выручка организации является результатом количества и цены 
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проданных продуктов, мы сначала рассчитываем влияние цены, по которой 

продукт или товары были проданы, на прибыль от продаж, а затем рассчитываем 

влияние на прибыль от изменений физического веса проданных продуктов. 

 Следовательно, выручка от продажи в отчетном периоде в сопоставимых 

ценах будет равна, формула (8): 

 

𝐵′ =
𝐵1

𝐽ц
,                                                           (8) 

где В' - выручка от продажи в сопоставимых ценах; 

В1 - выручка о продажи продукции в отчетном периоде. 

1.1. Расчет влияния фактора «Цена» 

Для определения степени влияния изменения цены на изменение суммы 

прибыли от продажи необходимо сделать следующий расчет, формула (9): 

 

∆ПП(Ц) =
∆Вц×𝑅0

𝑝

100
.                                                      (9) 

 

1.2. Расчет влияния фактора «Количество проданной продукции (товаров)» 

Влияние на сумму прибыли от продажи (ПП) изменения количества 

проданной продукции можно рассчитать следующим образом, формула (10): 

 

∆ПП(к) =
[(В1−В0)−∆Вц]×𝑅0

𝑝

100
=

∆Вц×𝑅0
𝑃

100
,                              (10)    

где ΔП
П(К)

- изменение прибыли от продажи под влиянием фактора 

«количества проданной продукции»; 

В1 и В0 - соответственно выручка от продажи в отчетном (1) и базисном (0) 

периодах; 

ΔВ
Ц 

- показатель (*), изменение выручки от продажи под влиянием цены; 

R
P

0 - рентабельность продаж в базисном периоде. 

2. Расчет влияния фактора «Себестоимость проданной 

продукции» осуществляется следующим образом, формула (11): 
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∆ПС =
В1×(УС1−УС0)

100
 ,                                             (11) 

гдеУС1 и УС0 - соответственно уровни себестоимости в отчетном и 

базисном периодах. 

Здесь при анализе нужно быть внимательным, так как расходы - это 

факторы обратного влияния по отношению к прибыли. 

3. Расчет влияния фактора «Коммерческие расходы» 

Для расчета используется формула, аналогичная предыдущей, формула (12): 

 

∆П(кр) =
В1×(УК1−УКР0)

100
,                                             (12) 

где УКР1 и УКР0 - соответственно уровни коммерческих расходов в 

отчетном и базисном периодах. 

4. Расчет влияния фактора «Управленческие расходы», формула (13): 

∆П(УР) =
В1×(УУР1−УУР0)

100
,                                          (13) 

где УУР1 и УУР0 - соответственно уровни коммерческих расходов в 

отчетном и базисном периодах. 

Другие показатели - факторы, связанные с другой операционной и 

неоперационной деятельностью и, в исключительных случаях, не оказывают 

столь значительного влияния на прибыль, как факторы из экономической сферы. 

Тем не менее, также можно определить их влияние на сумму прибыли. В этом 

случае используется метод расчета баланса, факторная модель чистой прибыли за 

отчетный период аддитивного типа. 

Поэтому можно суммировать влияние факторов, влияющих на прибыль от 

продаж, а затем и на прибыль отчетного периода. Можно использовать 

промежуточные отчеты о прибылях и убытках для анализа годовой динамики 

изменений прибыли и рентабельности организации. 

Третья часть термина «показатели» - это показатели прибыльности или 

рентабельности. 
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Согласно «Отчету о прибылях и убытках» (ф. № 2), можно 

проанализировать динамику рентабельности продаж, чистой прибыльности 

отчетного периода, а также влияние факторов на изменение этих показателей. 

Рентабельность продаж (R
П
) - это отношение суммы прибыли от продаж к 

объему реализованной продукции, формула (14): 

 

𝑅П =
В−С−КР−УР

В
× 100% =  

ПП

В
× 100%.                           (14) 

 

Из этой факторной модели следует, что на прибыльность продаж влияют те 

же факторы, которые влияют на прибыль от продаж. Следующие вычисления 

должны быть сделаны, чтобы определить, как каждый фактор повлиял на 

прибыльность продаж. 

1. Влияние изменения выручки от продажи на R
П
, формула (15): 

 

∆𝑅П(В) = (
В1−С0−КР0−УР0

В1
−

В0−С0−КР0−УР0

В0
) × 100%.                (15) 

где В1 и В0- отчетная и базисная выручка, 

С1 и С0- отчетная и базисная себестоимость; 

КР1 и КР0- отчетные и базисные коммерческие расходы; 

УР1 и УР0- управленческие расходы в отчетном и базисном периодах. 

2. Влияние изменения себестоимости продаж на R
П
, формула (16): 

 

∆𝑅П(С) = (
В1−С1−КР0−УР0

В1
−

В1−С0−КР0−УР0

В1
) × 100%.              (16) 

 

3. Влияние изменения коммерческих расходов на рентабельность 

продаж R
П
, формула (17): 

 

∆𝑅П(КР) =  (
В1−С1−КР1−УР0

В1
−

В1−С1−КР0−УР0

В1
) × 100%.           (17) 
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4. Влияние изменения управленческих расходов на рентабельность 

продаж R
П
, формула (18): 

 

∆𝑅П(УР) =  (
В1− С1−КР1−УР1

В1
−

В1−С1−КР1−УР0

В1
) × 100%.              (18) 

 

Совокупное влияние факторов составляет, формула (19): 

 

∆𝑅П = ±∆𝑅В ± ∆𝑅𝐶 ± ∆𝑅КР ± ∆𝑅УР.                           (1
 
9) 

Чистая рентабельность организации в отчетном периоде рассчитывается как 

отношение суммы чистой прибыли за отчетный период к выручке от продаж по 

формуле (20): 

 

𝑅Ч =
ПЧ

В
× 100%.                                          (

 
20) 

Следовательно, на эту рентабельность (R
Ч
) оказывают влияние факторы, 

формирующие чистую прибыль отчетного периода. На чистую рентабельность 

отчетного периода (R
Ч
) оказывают влияние (кроме выше перечисленных) 

изменения уровней всех показателей факторов, формула (21): 

 

∆𝑅Ч =  ±∆𝑅𝑃 ± ∆У%пол. ±∆У%упл. ±∆УДрД ± ∆УПрД ± ∆УПрР ± 

∆УВнД ± ∆УВнР ± ∆Ун/п ± ∆УЧД ± ∆УЧР.                           (
 
21) 

 

Анализ динамики рентабельности организации также проводится на основе 

рассчитанных показателей. В дополнение к анализируемым показателям 

рентабельности проводится различие между рентабельностью всего капитала, 

собственного капитала, производственных активов, финансовых вложений и 

основных средств. 

1. Рентабельность продаж показывает, сколько прибыли на единицу продаж, 

рассчитывается по формуле (22): 
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𝑅1 =
прибыль от продаж

выручка от продаж
× 100.                                    (22) 

 

2.   Бухгалтерская рентабельность от обычной деятельности отображает 

прибыль после уплаты налогов, рассчитывается по формуле (23): 

 

𝑅2 =
прибыль от обычной деятельности

выручка от продаж
 × 100.                          (23) 

3. Чистая рентабельность показывает, сколько чистой прибыли приходится 

на единицу продукции, рассчитывается по формуле (24): 

 

𝑅3 =
чистая прибыль

выручка от продаж
 × 100.                                      (24) 

Более информативным является анализ рентабельности активов (R4) и 

рентабельности собственного капитала (R5). 

4. Экономическая рентабельность показывает эффективность использования 

всех активов организации, рассчитывается по формуле (25): 

 

𝑅4 =
чистая прибыль

средняя стоимость активов
× 100.                                 (25) 

 

Чтобы оценить результаты деятельности организации в целом и 

проанализировать ее сильные и слабые стороны, необходимо обобщить 

показатели и таким образом, чтобы выявить причинно-следственные связи, 

которые влияют на финансовое положение и его компоненты. 

Одним из синтетических показателей экономической деятельности 

организации в целом является экономическая рентабельность (показатель(R4), его 

еще принято называть рентабельностью активов. Это самый общий показатель, 

отвечающий на вопрос, сколько прибыли организация получает в расчете на 

рубль своего имущества. От его уровня, в частности, зависит размер дивидендов 

на акции в акционерных обществах. 
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В показателе рентабельности активов (R4) результат текущей деятельности 

анализируемого периода (прибыль) сопоставляется с имеющимися у организации 

основными и оборотными средствами (активами). С помощью тех же активов 

организация будет получать прибыль и в последующие периоды деятельности. 

Прибыль же является, главным образом (почти на 98%), результатом от продажи 

продукции (работ, услуг). Выручка от продажи - показатель, напрямую связанный 

со стоимостью активов: он складывается из натурального объема и цен продажи, 

а натуральный объем производства и продажи определяется стоимостью 

имущества. 

Если преобразовать формулу рентабельности активов, введя множитель: 

 

Выручка от продажи

Выручка от продажи
=

В

В
, 

то она примет следующий вид, формула (26): 

 

𝑅4 =
Чистая прибыль

Выручка от продажи
×

Выручка от продаж

Средняя стоимость активов
× 100% = 

Чистая рентабельность × Оборачиваемость активов 

𝑅4 = 𝑅3 × 𝑑1 .                                              (26) 

 

Так получается формула Дюпона, которая позволяет определить, какие 

факторы оказывают наибольшее влияние на экономическую рентабельность. 

Можно сказать, что доходность активов является мерой, получаемой из 

доходов. Рентабельность активов может увеличиваться при постоянной 

рентабельности продаж и росте объема продаж, который превышает увеличение 

стоимости активов, т.е. ускорение оборачиваемости активов (возврат ресурсов). 

И, наоборот, при той же отдаче ресурсов рентабельность активов может 

увеличиться из-за роста бухгалтерской (до налогообложения) доходности. 

Имеет ли значение оценка финансово-хозяйственной деятельности 

организации, в результате которой рентабельность активов увеличивается или 
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уменьшается? Конечно да. Потому что разные компании не имеют одинаковых 

возможностей для увеличения рентабельности продаж и увеличения продаж. 

Рентабельность продаж может быть увеличена путем повышения цен или 

снижения затрат. Однако эти методы являются временными и недостаточно 

надежными в современных условиях. Наиболее последовательной политикой 

организации, отвечающей целям укрепления финансового положения, является 

увеличение производства и реализации этих товаров (работ, услуг), потребность в 

которых определяется улучшением конъюнктуры рынка. 

Теория финансового анализа включает оценку оборачиваемости и 

доходности активов по отдельным компонентам: оборачиваемости и доходности 

значительных оборотных активов, средств в расчетах, собственных и заемных 

источников средств. Однако, по нашему мнению, сами эти показатели не 

являются информативными. Чисто арифметически, в результате уменьшения 

знаменателей при расчете этих показателей по сравнению со знаменателем нормы 

прибыли или оборачиваемости всех активов, мы имеем более высокую 

доходность и оборачиваемость отдельных элементов капитала. 

При анализе экономической рентабельности, безусловно, нужно принимать 

во внимание роль отдельных его элементов. Но зависимость, на наш взгляд, 

целесообразно строить не через оборачиваемость элементов, а через оценку 

структуры капитала в увязке с динамикой его оборачиваемости и рентабельности. 

Из формулы (25) хорошо видны возможные пути повышения экономической 

рентабельности - пути увеличения прибыльности капитала. 

5. Рентабельность собственного капитала показывает эффективность 

использования правосудия. На динамику (R5) влияет уровень предложения акций, 

рассчитывается по формуле (27): 

 

𝑅5 =  
чистая прибыль

средняя стоимость собственного капитала
× 100.                     (27) 

 

Показатель рентабельности собственного капитала (R5) позволяет 
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установить зависимость между величиной инвестируемых собственных ресурсов 

и размером прибыли, полученной от их использования. 

Следует отметить, что факторам, представленным на этой схеме, и по 

уровню значений, и по тенденции изменения присуща отраслевая специфика, о 

которой не следует забывать, проводя анализ. Так, показатель ресурсоотдачи 

может иметь относительно невысокое значение при высокой капиталоемкости. 

Показатель рентабельности продаж (R1) при этом будет высоким. Относительно 

низкое значение коэффициента финансовой независимости может быть только в 

организациях, имеющих стабильное и прогнозируемое поступление денежных 

средств за свою продукцию (работы, услуга). Это же относится к организациям, 

имеющим значительную долю ликвидных активов. Таким образом, в зависимости 

от отраслевой специфики, а также финансово-хозяйственных условий 

организация может делать ставку на тот или иной фактор повышения 

рентабельности собственного капитала. 

При анализе прибыльности с точки зрения времени и пространства 

необходимо учитывать три ключевые характеристики этого индикатора. 

Первая связана с проблемой выбора стратегии управления финансово-

хозяйственной деятельностью организации. Если выбирать стратегию с высоким 

риском, то необходимо получение высокой прибыли. Или наоборот - небольшая 

прибыль, зато, почти не рискуя. Одним из показателей риска в бизнесе как раз 

является коэффициент финансовой независимости- чем ниже его значение, тем в 

меньшой степени доля собственного капитала увеличивается за счет повышения 

фактора-коэффициента финансовой независимости. И это положение ослабляет 

финансовую устойчивость организации. 

Вторая особенность связана с проблемой оценки. Числитель и знаменатель 

рентабельности собственного капитала выражены в денежных единицах разной 

покупательной способности. Числитель, т.е. прибыль, динамичен. Он отражает 

результаты деятельности и сложившийся уровень цен на товары, услуги в 

основном за истекший период. Знаменатель, т.е. стоимость собственного 
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капитала, складывается в течение ряда лет. Он выражен, как правило, в учетной 

оценке, которая может существенно отличаться от текущей оценки. Поэтому 

высокое значение коэффициента (R5) может быть вовсе не эквивалентно высокой 

отдаче на инвестируемый собственный капитал. 

И, наконец, третья особенность связана с временным аспектом деятельности 

организации. Коэффициент чистой рентабельности (R3), влияющий на 

рентабельность собственного капитала, определяется результативностью работы 

отчетного периода, а будущий эффект долгосрочных инвестиций он не отражает. 

Если организация планирует переход на новые технологии или другую 

деятельность, требующую больших инвестиций, то рентабельность капитала 

может снижаться. Однако если расходы в дальнейшем окупятся, то снижение 

рентабельности (R5) нельзя рассматривать как негативную характеристику 

текущей деятельности. 

6. Валовая рентабельность показывает, сколько валовой прибыли на 

единицу дохода, рассчитывается по формуле (28): 

 

𝑅6 =
прибыль валовая

выручка от продаж
× 100.                                  (28) 

 

Валовая рентабельность (R6) отражает величину валовой прибыли в каждом 

рубле реализованной продукции (работ, услуг). В зарубежной практике этот 

показатель называется маржинальным доходом (коммерческой маржой). 

7. Затратоотдача показывает, сколько прибыли от продажи приходится на 

1000 руб. расходов, рассчитывается по формуле (29): 

 

𝑅7 =
прибыль от продаж

затраты на производство и реализацию продукции
× 100.             (29) 

 

Особый интерес для внешней оценки результативности финансово-

хозяйственной деятельности организации представляет анализ не таких 
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традиционных показателей прибыльности, как затратоотдача (R7), которая 

показывает, сколько прибыли от продажи приходится на 1 рубль затрат. 

8. Рентабельность перманентного капитала показывает эффективность 

долгосрочного использования капитала, вложенного в организацию, 

рассчитывается по формуле (30): 

 

𝑅8 =
чистая прибыль

средняя стоимость собственного капитала+средняя стоим
ость долгосрочных обязательств

× 100%.      (30) 

 

9. Коэффициент устойчивости экономического роста показывает темпы 

роста собственного капитала за счет финансово-хозяйственной деятельности, 

рассчитывается по формуле (30): 

 

𝑅9 =
(чистая прибыль)− [

дивиденды,
выплаченные акционерам]

средняя стоимость 
собственного капитала

× 100.                  (31) 

 

Следует отметить, что в странах с развитыми рыночными отношениями 

информация о «нормальных» значениях показателей рентабельности обычно 

публикуется ежегодно торговой палатой, отраслевой ассоциацией или 

правительством. Сопоставление их показателей с допустимыми значениями 

позволяет сделать вывод о состоянии финансового положения компании. В 

России такой практики пока нет, поэтому единственной основой для сравнения 

является информация о значении показателей в предыдущие годы. 

Алгоритм анализа прибыли и рентабельности предприятия представлен в 

таблице 1.2. 

1. Изучение изменений каждого показателя за анализируемый период 

(горизонтальный анализ); 

2. Изучение структуры соответствующих показателей и их изменений 

(вертикальный анализ); 

3. Изучение динамики изменения показателей за несколько отчетных 
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периодов (анализ трендов); 

4. Изучение влияния факторов на прибыль (факторный анализ). 

 

Таблица 1.2 – Алгоритм оценки прибыли и рентабельности предприятия 

Метод анализа и 

показатели 
Формула расчета Характеристика показателя 

1. Анализ прибыли 

1. Абсолютное 

отклонение 
±∆П = П1 − П0 

Рассчитывается изменение 

показателей за определенный период 

в абсолютном выражении 

2. Темп роста Темп роста =  
П𝑖

П0
× 100% 

Рассчитывается изменение 

показателей за определенный период 

в относительном выражении, в % 

3. Уровень каждого 

показателя относительно 

выручки от продажи 

П𝑖

П0
× 100% 

Рассчитывается уровень показателей 

относительно выручки от продаж, в 

% 

4. Изменение структуры ±∆У =  УП1 − УП0 
Показывает изменение структуры 

прибыли за определенный период 
 

2. Расчет влияния факторов на прибыль от обычных видов деятельности 

1. Расчет влияния 

фактора «Выручка от 

продаж» 

𝐵′ =
𝐵1

𝐽ц
,                                                            

Показывает влияние цены, по 

которой продукт или товары были 

проданы, на прибыль от продаж и 

влияние на прибыль от изменений 

физического веса проданных 

продуктов 

1.1 Расчет влияния 

фактора «Цена» ∆ПП(Ц) =
∆Вц × 𝑅0

𝑝

100
 

Показывает влияние изменения цены 

на изменение суммы прибыли от 

продажи 

1.2 Расчет влияния 

фактора «Количество 

проданной продукции 

(товаров)» 

∆ПП(к)

=
[(В1 − В0) − ∆Вц] × 𝑅0

𝑝

100

=
∆Вц × 𝑅0

𝑃

100
 

Показывает влияние на сумму 

прибыли от продажи изменения 

количества проданной продукции 

2. Расчет влияния 

фактора «Себестоимость 

проданной продукции» 

∆ПС

=
В1 × (УС1 − УС0)

100
 

Показывает влияние себестоимости 

на прибыль 

3. Расчет влияния 

фактора «Коммерческие 

расходы» 

∆П(кр)

=
В1 × (УК1 − УКР0)

100
 

Показывает влияние коммерческих 

расходов на прибыль организации 

4. Расчет влияния 

фактора 

«Управленческие 

расходы» 

∆П(УР)

=
В1 × (УУР1 − УУР0)

100
 

Показывает влияние управленческих 

расходов на прибыль 
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Продолжение таблицы 1.2 

3. Факторный анализ рентабельности предприятия 

1. Влияние изменения 

выручки от продажи на 

рентабельность продаж 

∆𝑅П(В)

= (
В1 − С0 − КР0 − УР0

В1

−
В0 − С0 − КР0 − УР0

В0
)

× 100% 

Показывает влияние выручки от 

продаж на рентабельность продаж 

2. Влияние изменения 

себестоимости продаж 

на рентабельность 

продаж 

∆𝑅П(С)

= (
В1 − С1 − КР0 − УР0

В1

−
В1 − С0 − КР0 − УР0

В1
)

× 100% 

Показывает влияние себестоимости 

продаж на рентабельность продаж 

4. . Влияние изменения 

управленческих 

расходов на 

рентабельность продаж 

∆𝑅П(УР)

=  (
В1 −  С1 − КР1 − УР1

В1

−
В1 − С1 − КР1 − УР0

В1
)

× 100% 

Показывает влияние управленческих 

расходов на рентабельность продаж 

 

4. Анализ динамики показателей рентабельности 

1. Рентабельность 

продаж 
𝑅1 =

прибыль от продаж

выручка от продаж
× 100 

Показывает, сколько прибыли 

приходится на единицу 

реализованной продукции 

2. Бухгалтерская 

рентабельность от 

обычной деятельности 
𝑅2 =

прибыль от обычной
 деятельности

выручка от продаж
 

× 100 

Показывает уровень прибыли после 

выплаты налога 

3. Чистая рентабельность 
𝑅3 =

чистая прибыль

выручка от продаж
 

× 100 

Показывает, сколько чистой прибыли 

приходится на единицу продукции 

4. Экономическая 

рентабельность 
𝑅4 =

чистая прибыль
средняя стоимость 

активов
× 100 

Показывает эффективность 

использования всего имущества 

организации 

5. Рентабельность 

собственного капитала 
𝑅5 =  

чистая прибыль
средняя стоимость 

собственного капитала
× 100 

Показывает эффективность 

использования собственного 

капитала. Динамика R5 оказывает 

влияние на уровень котировки акций 

6. Валовая 

рентабельность 
𝑅6 =

прибыль валовая

выручка от продаж
× 100 

Показывает, сколько валовой 

прибыли приходится на единицу 

выручки 

7. Затратоотдача 
𝑅7 =

прибыль от продаж
затраты на 

производство и 
реализацию продукции

× 100 

Показывает, сколько прибыли от 

продажи приходится на 1 тыс. руб. 

затрат 
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Окончание таблицы 1.2 

8. Рентабельность 

перманентного капитала 
𝑅8 =

чистая прибыль
средняя стоимость 

собственного капитала
+средняя стоим

ость долгосрочных
 обязательств × 100

 
Показывает эффективность 

использования капитала, вложенного 

в деятельность организации на 

длительный срок 

9. Коэффициент 

устойчивости 

экономического роста 
𝑅9 =

(чистая прибыль) − 

[

дивиденды,
выплаченные 

акционерам
]

средняя стоимость 
собственного капитала

× 100 

Показывает, какими темпами 

увеличивается собственный капитал 

за счет финансово-хозяйственной 

деятельности 

 

Таким образом, качество анализа зависит от применяемой методики, 

достоверности данных финансовой отчетности и компетентности работника, 

проводившего анализ и принимающего управленческое решение. 
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2 АНАЛИЗ ПРИБЫЛИ И РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ООО «ШУМИХИНСКОЕ 

МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ» 

2.1 Анализ динамики и структуры прибыли предприятия 

Основными видами деятельности ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» являются: 

- производство трубопроводной и устьевой запорной и обратной арматуры 

для нефтегазодобывающей промышленности; 

- производство запорной и регулирующей паросиловой арматуры для 

предприятий энергетического комплекса. 

Высшим органом управления ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» является Общее собрание участников. Единоличным 

исполнительным органом является Генеральный директор. Контроль за 

финансово-хозяйственной деятельностью осуществляется Ревизионной 

комиссией или избранным Общим собранием участников Ревизором, не 

связанным имущественными интересами с компанией, лицом, осуществляющим 

функции Генерального директора, и участниками Общества. 

Анализ деятельности ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» произведен на основании данных бухгалтерской отчетности за 

период 2017-2019 гг.: 

- Бухгалтерский баланс (Приложение А); 

- Отчет о финансовых результатах (Приложение Б). 

Основные аналитические возможности отчета о прибылях и убытках 

заключаются в том, что на основании данных формы №2 можно: 

- исследовать динамику различных видов прибыли предприятия: валовой, 

прибыли от продаж и прибыли до налогообложения и чистой прибыли; 

- оценить, какие факторы и в какой мере повлияли на изменение различных 

видов прибыли, в частности как на динамику прибыли повлияли изменения 
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выручки, себестоимости, коммерческих управленческих и прочих расходов, 

прочих доходов и т.п. 

- рассчитать  и оценить различные показатели рентабельности, которые 

являются важнейшими показателями эффективности всей финансово-

хозяйственной деятельности организации. 

Горизонтальный анализ финансовых результатов ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» представлен в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 – Горизонтальный анализ финансовых результатов ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие», тыс. руб. 

Элемент доходов, 

расходов или 

финансовых результатов 

Год 

Абсолютный 

прирост 

(отклонение),+,– 

Относительный 

прирост (отклонение), 

% 

2017 2018 2019 
2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

2019/ 

2017 

Выручка 258 240 241 288 268 326 -16 952 27 038 -6,56 11,21 3,91 

Себестоимость продаж 257 165 240 436 269 394 -16 729 28 958 -6,51 12,04 4,76 

Валовая прибыль 

(убыток) 
1 075 852 -1 068 -223 -1 920 -20,74 -225,35 -199,35 

Коммерческие расходы 299 237 292 -62 55 -20,74 23,21 -2,34 

Прибыль (убыток) от 

продаж 
776 615 -1 360 -161 -1 975 -20,75 -321,14 -275,26 

Прочие доходы 5 360 6 480 6 765 1 120 285 20,9 4,4 26,21 

Прочие расходы 5 714 5 979 5 054 265 -925 4,64 -15,47 -11,55 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 
422 1 116 351 694 -765 164,45 -68,55 -16,82 

Текущий налог на 

прибыль 
205 241 175 36 -66 17,56 -27,39 -14,63 

Изменение отложенных 

налоговых обязательств 
204 173 251 -31 78 -15,2 45,09 23,04 

Изменение отложенных 

налоговых активов 
-132 -319 -215 -187 104 141,67 -32,6 62,88 

Чистая прибыль 

(убыток) 
289 729 212 440 -517 152,25 -70,92 -26,64 

Источник: составлено автором на основании данных бухгалтерской отчетности предприятия 

 

Таким образом, проведя анализ динамики финансовых результатов ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятия», выявлено, что в течение 

периода анализа объем выручки ООО «Шумихинское машиностроительное 
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предприятие» повышается на 3,91%, что свидетельствует об устойчивом 

рыночным положении, способности побеждать в жесткой конкурентной борьбе. 

Увеличение притока денежных средств c 258 240 тыс. руб. до 268 326 тыс. руб. 

обычно положительно сказывается на устойчивости и эффективности, так как 

компании в случае эффективного операционного процесса остается больше 

финансовых ресурсов для покрытия расходов и формирования большей чистой 

прибыли. То есть усиливается потенциал дальнейшего развития. О снижении 

эффективности хозяйственных процессов на предприятии свидетельствует 

выручка, растущая более медленными темпами (103,91% от начального 

значения), чем себестоимость (104,76% от значения 2017 г.). Важно достигать 

противоположной ситуации, что позволит формировать более ощутимый 

финансовый результат ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие». 

Для наглядности, темпы прироста прибыли ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» представлены на рисунке 3. 

 

 

Рисунок 3 – Темпы прироста прибыли ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие», % 

 

Учитывая, что на конец 2019 г. текущая валовая прибыль ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие» была отрицательной (-1 068 

-400

-300

-200

-100

0

100

200

2017 г. 

2018 г. 

2019 г. 



40 

тыс. руб.), можно утверждать, что основные бизнес-процессы предприятия 

являются неэффективными, так как сотрудники не создают достаточную 

добавленную стоимость из полученных вводных ресурсов, то есть материалов, 

сырья. Оставшихся после вычета расходов средств недостаточно, чтобы 

проводить активную маркетинговую деятельность, осуществлять прочие 

коммерческие расходы, а также стимулировать работу управленцев. 

Менеджмент ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие» 

игнорирует возможности повышения эффективности основных бизнес-процессов 

в 2017-2019 гг., ведь наблюдается снижение на 2 136 тыс. руб. суммы прибыли от 

продаж. 

Чистая прибыль является тем показателем эффективности 

функционирования предприятия, который отображает как влияние внутренней 

среды компании, то есть эффективности персонала, решений управленцев, 

интенсивности использования оборудования, качества привлеченных материалов 

и сырья, так и внешней среды компании, то есть поставщиков, клиентов, 

конкурентов, кредиторов, макросреды. Показатель для ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» составляет 289 тыс. руб. в 2017 г. Тот факт, 

что чистая прибыль ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие» 

находится выше нуля, свидетельствует о том, что влияние положительных 

факторов, стимулирующих усиление рыночного положения компании, превышает 

влияние негативных факторов. Снижение показателя на 26,64% негативно 

сказывается на способности предприятия обеспечивать расширенное 

воспроизводство, то есть формировать фонды для финансирования дальнейшего 

развития. 

В таблице 2.2 представлен вертикальный анализ финансовых результатов 

ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие». 

Как видно из проведенных расчетов таблицы 2.2, на 0,75% повысилась доля 

себестоимости продукции в выручке от реализации, что означает рост 

затратоемкости продукции и снижение эффективности основной деятельности 
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организации. Снизились также доля валовой и налогооблагаемой прибыли в 

выручке – что отрицательно характеризует эффективность работы фирмы. 

 

Таблица 2.2 – Вертикальный анализ финансовых результатов ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие» за 2017-2019 гг., %. 

Элементы финансовых результатов 

Год Изменение 

2017 2018 2019 
2018/ 

2017 
2019/ 2018 

Выручка 100 100 100 0 0 

Себестоимость продаж 99,47 99.65 100.4 0,18 0.75 

Валовая прибыль (убыток) 0,42 0.35 -0.4 -0,07 -0.75 

Коммерческие расходы 0,12 0.1 0.11 -0,02 0.01 

Прибыль (убыток) от продаж 0,30 0.25 -0.51 -0,05 -0.76 

Прочие доходы 2,08 2.69 2.52 0,61 -0.17 

Прочие расходы 2,21 2.48 1.88 0,27 -0.6 

Прибыль (убыток) до налогообложения 0,16 0.46 0.13 0,30 -0.33 

Текущий налог на прибыль 0,08 0.1 0.07 0,02 0.05 

Изменение отложенных налоговых 

обязательств 
0,08 0.07 0.09 -0,01 0.02 

Изменение отложенных налоговых 

активов 
-0,05 -0,13 -0,08 -0,08 -0.03 

Чистая прибыль (убыток) 0,11 0.3 0.08 0,19 -0.22 

 

Показатели прибыли ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» представлены в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 – Показатели прибыли ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» за 2017-2019 гг., тыс. руб. 

Показатели 

Год Изменение, +/- 

2017 2018 2019 
2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

1. Выручка 258240 241288 268326 -16952 27038 

2. Расходы по обычным видам деятельности 257165 240673 269686 -16492 29013 

3. Прибыль (убыток) от продаж (п.1-п.2) 776 615 -1360 -161 -1975 

4. Прочие доходы и расходы, кроме 

процентов к уплате 
-354 501 1711 855 1210 

5. EBIT (прибыль до уплаты процентов и 

налогов) (п.3+п.4) 
422 1116 351 694 -765 

6. Проценты к уплате 0 0 0 0 0 

7. Изменение налоговых активов и 

обязательств, налог на прибыль и прочее 
-132 241 175 373 -66 
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Окончание таблицы 2.3 

8. Чистая прибыль (убыток)  (п.5-п.6-п.7) 289 875 176 586 -699 

9. Изменение за период нераспределенной 

прибыли (непокрытого убытка) по данным 

бухгалтерского баланса 

289 729 212 440 -517 

 

Темпы роста показателей прибыли ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» за 2019 г. представлены в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 – Темпы роста показателей прибыли ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие, %. 

Показатели 
Изменение, % 

2018/ 2017 2019/ 2018 

1. Выручка -6,56 11,21 

2. Расходы по обычным видам деятельности -6,41 112.05 

3. Прибыль (убыток) от продаж (п.1-п.2) -20,75 -221.14 

4. Прочие доходы и расходы, кроме процентов к уплате >100,00 341.52 

5. EBIT (прибыль до уплаты процентов и налогов) (п.3+п.4) 164,45 31.45 

6. Проценты к уплате 0 - 

7. Изменение налоговых активов и обязательств, налог на прибыль 

и прочее 
>100,00 72.61 

8. Чистая прибыль (убыток)  (п.5-п.6-п.7) 202,77 20.11 

9. Изменение за период нераспределенной прибыли (непокрытого 

убытка) по данным бухгалтерского баланса 
152,25 29.08 

 

В отчетном году у предприятия имеется убыток от продаж в размере 1360 

тыс. руб. 

Выручка предприятия за анализируемый период выросла на 1919%. 

Прибыль от основной деятельности предприятия снизилась на 321.14%, что 

является негативным фактором. При этом прибыль до уплаты налогов снизилась 

на 68.55%. 

Нераспределенная прибыль за отчетный период снизилась на 79.89%. 

Наличие у предприятия нераспределенной прибыли свидетельствует о 

возможности пополнения оборотных средств для ведения нормальной 

хозяйственной деятельности. 

Сравнив темп роста выручки и себестоимости можно судить об 
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эффективной или неэффективной деятельности предприятия за период. 

2019>112.05, следовательно, деятельность предприятия можно оценить как 

эффективную. 

Считается, что организация работала в отчетном периоде эффективно, если: 

 

                                            TpV<TpЧП,                                                   (32) 

где TpV - темп роста выручки, TpЧП - темп роста чистой прибыли. 

Рассчитаем: 

TpV(2018)=93.44% 

TpЧП(2018) =403.23% 

TpV(2019) = 2019% 

TpЧП(2019) = 20.11% 

Чистая прибыль возросла не так значительно, как выручка. 

Таким образом, негативным моментом является небольшое снижение доли 

чистой прибыли в выручке – это говорит о том, что в целом эффективность всей 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия несколько уменьшилась. 

 

2.2 Расчет и анализ показателей рентабельности 

 

Результаты финансовой деятельности предприятия выражаются в 

абсолютных показателях (прибыль) и в относительных (рентабельность). 

Рентабельность продукции измеряется отношением прибыли к затратам или к 

ресурсам предприятия (организации). 

Рентабельность продаж измеряется отношением показателя прибыли к 

объему продаж. 

Рентабельность продаж (валовая маржа): 

 

                             R=Прибыль от реализации/Выручка                       (33) 

Рассчитаем: 
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R(2017)=776/258240=0.3% 

R(2018) = 615/241288 = 0.25% 

R(2019) = -1360/268326 = -0.51% 

Рентабельность продаж по прибыли (убыток) до налогообложения: 

 

                     R = Прибыль (убыток) до налогообложения / Выручка              (34) 

Рассчитаем: 

R(2017)=422/258240=0.16% 

R(2018)=1116/241288=0.46% 

R(2019)=351/268326=0.13% 

Рентабельность продаж по чистой прибыли: 

 

                          R=Прибыль от реализации/Выручка                            (35) 

Рассчитаем: 

R(2017)=1075/258240=0.11% 

R(2018)=852/241288=0.3% 

R(2019)=-1068/268326=0.08% 

Рентабельность затрат (Рентабельность реализованной продукции): 

 

                   Rс = П / (Себестоимость + Расходы на продажу)                        (36) 

Рассчитаем: 

Rс(2017)=776/(257165+299+0)=0.3% 

Rс(2018)=615/(240436+237+0)=0.26% 

Rс(2019)=-1360/(269394+292+0)=-0.5% 

Занесем полученные данные в таблицу 2.5. 
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Таблица 2.5 – Анализ рентабельности ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» за 2017-2019 гг. 

Показатели 

Годы Изменение 

Абсол., +/- Относ., % 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 
2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

1. Рентабельность продаж 

(валовая маржа), % 
0,30 0.25 -0.51 -0,05 0.76 83,33 -204 

2. Рентабельность продаж по 

EBIT, % 
0,16 0.46 0.13 0,30 0.33 287,50 28.26 

3. Рентабельность продаж по 

чистой прибыли (величина 

чистой прибыли в каждом рубле 

выручки), % 

0,11 0.3 0.08 0,19 0.22 272,73 26.67 

4. Рентабельность затрат 

(Рентабельность реализованной 

продукции), % 

0,30 0.26 -0.5 -0,04 0.76 86,67 -192.31 

5. Коэффициент покрытия 

процентов к уплате (ICR), 

коэфф. Нормальное значение: 

1,5 и более. 

- - - 0 0 - - 

 

Прибыль от продаж в анализируемом периоде составляет (-0.51%) от 

полученной выручки. Соотношение чистой прибыли и выручки от продаж, то есть 

показатель рентабельности продаж по чистой прибыли, отражает ту часть 

поступлений, которая остается в распоряжении предприятия с каждого рубля 

реализованной продукции. В данном случае это 0.08%. 

Анализ эффективности по темпам роста представлена в таблице 2.6. 

 

Таблица 2.6 – Анализ эффективности ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» по темпам роста, % 

Показатели 
Темпы роста 

2018/ 2017 2019/ 2018 

1. Выручка 93,44 111.21 

2. Чистая прибыль (убыток) 403,23 20.11 

3. Активы 116,32 97.3 

4. Внеоборотные активы 91,97 82.37 

5. Запасы 128,11 101.93 

6. Дебиторская задолженность 72,02 96.71 

7. Краткосрочные обязательства 124,73 96.09 

8. Управленческие расходы 0 0 
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На рисунке 4 приведены темпы роста краткосрочных обязательств, прибыли 

и объемов реализации. 

 

 

Рисунок 4 – Темпы роста основных показателей эффективности 

деятельности ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие»  

за 2017-20199 гг., % 

 

Считается, что организация работала в отчетном периоде эффективно, если: 

 

TpA<TpV<TpЧП,                                              (37) 

где TpA - темп роста активов, 

TpV - темп роста выручки, 

TpЧП - темп роста чистой прибыли. 

Представленное соотношение называется «золотым правилом» экономики. 

Для исследуемой организации это соотношение имеет вид: 

97.3 < 111.21 > 20.11 

В данном случае условие не соблюдается. 

Можно сделать заключение о том, что инвестиционная деятельность организации 

эффективна, поскольку при увеличении выручки на 111.21% рост внеоборотных 

активов составил всего 82.37%, что позволяет сделать вывод о том, что 
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имеющиеся активы стали использоваться более эффективно. 

Закупочная и производственная деятельность организации заслуживает 

положительной оценки, поскольку при темпе прироста выручки (111.21%), запасы 

возросли в меньшей степени (101.93%), что говорит о более эффективном 

использовании соответствующих активов. 

Показатели рентабельности характеризуют эффективность работы 

предприятия в целом. Они более полно, чем прибыль характеризуют деятельность 

предприятия, т.к. их величина показывает соотношение эффекта с затратами или 

ресурсами. В таблице 9 приведены исходные данные и расчет показателей 

рентабельности. Все показатели могут рассчитываться на основе прибыли от 

реализации и чистой прибыли. 

Рентабельность активов: 

 

                      ROA=Прибыль до налогообложения/ Активы                       (38) 

Рассчитаем: 

ROA(2017)=422/92675.5=0.46% 

ROA(2018)= 1116 / 100106.5 = 1.11% 

ROA(2019)=351/106204.5= 0.33% 

Рентабельность производственных фондов (Рентабельность производства): 

 

            Rп = Прибыль до налогообложения / (OС + Запасы)                  (39) 

Рассчитаем: 

Rп(2017) =776 / (27368.5 + 61093) = 0.48% 

Rп(2018) = 615 / (24457.5 + 71977) = 1.16% 

Rп(2019) = -1360 / (21360.5 + 81627) = 0.34% 

Рентабельность продаж (по прибыли до налогообложения): 

 

                        R=Бухгалтерская прибыль / Выручка                           (40) 

Рассчитаем: 
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R(2017)=422/258240=0.16% 

R(2018) = 1116 / 241288 = 0.46% 

R(2019) = 351 / 268326 = 0.13% 

Рентабельность активов по чистой прибыли: 

 

                                ROA = Чистая прибыль / Активы                             (41) 

Рассчитаем: 

ROA(2017)=217/92675.5=0.23% 

ROA(2018) = 875 / 100106.5 = 0.87% 

ROA(2019) = 176 / 106204.5 = 0.17% 

Рентабельность собственного капитала: 

 

                              RK = Чистая прибыль / Капитал                               (42) 

Рассчитаем: 

RK(2017)=217/32535.5=0.67% 

RK(2018) = 875 / 33044.5 = 2.65% 

RK(2019) = 176 / 33515 = 0.53% 

Рентабельность продаж по чистой прибыли: 

 

                   R = Прибыль от реализации / Выручка                              (43) 

Рассчитаем: 

R(2017)=1075/258240=0.11% 

R(2018) = 852 / 241288 = 0.3% 

R(2019)=-1068/268326=0.08% 

Рентабельность производственной деятельности (экономическая): 

 

                          RПД = Чистая прибыль / Себестоимость                          (44) 

Рассчитаем: 

RПД(2017)=217/257165=0.08% 
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RПД(2018) = 875 / 240436 = 0.36% 

RПД(2019) = 176 / 269394 = 0.07% 

Рентабельность производственных фондов (Рентабельность производства): 

 

                                     Rf = П / (OC + Запасы)                                           (45) 

Рассчитаем: 

Rf(2017) =776/(27368.5+61093)=0.88% 

Rf(2018)=615/(24457.5+71977)=0.64% 

Rf(2019) = -1360 / (21360.5 + 81627) = -1.32% 

Рентабельность затрат (Рентабельность реализованной продукции): 

 

             Rс = П / (Себестоимость + Расходы на продажу)                      (46) 

Рассчитаем: 

Rс(2017)=776/(257165+299+0)=0.3% 

Rс(2018) = 615 / (240436 + 237 + 0) = 0.26% 

Rс(2019) = -1360 / (269394 + 292 + 0) = -0.5% 

Расчет и динамика показателей рентабельности ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» за 2017-2019 гг., представлена в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 – Расчет и динамика показателей рентабельности ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие» за 2017-2019 гг. 

Показатели 

Годы Изменение 

Абсол., +/- Относ., % 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 
2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

1. Выручка, тыс. руб. 258240 241288 268326 -16952 7038 93.44 111.21 

2. Себестоимость реализованной 

продукции, тыс. руб. 
257165 240436 269394 -16729 8958 93.49 112.04 

3. Прибыль (убыток) от продаж (п.1 - 

п.2), тыс. руб. 
776 615 -1360 -161 1975 79.25 

-

221.14 

4. Прибыль до налогообложения, тыс. 

руб. 
422 1116 351 694 765 264.45 31.45 

5. Чистая прибыль, тыс. руб. 289 729 212 440 517 252.25 29.08 

6. Средняя стоимость 

производственных активов, тыс. руб. 
88461.5 96434.5 102987.5 7973 553 109.01 106.8 
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7. Среднегодовая стоимость 

собственного капитала, тыс. руб. 
32535.5 33044.5 33515 509 70.5 101.56 101.42 

8. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. 

руб. 
27368.5 24457.5 21360.5 -2911 3097 89.36 87.34 

9. Среднегодовая стоимость 

оборотных производственных фондов 
62838 73412 82881.5 10574 469.5 116.83 112.9 

10.1 Рентабельность активов, % 0.23 0.87 0.17 0.64 0.7 378.26 19.54 

10.2 Рентабельность собственного 

капитала, % 
0.67 2.65 0.53 1.98 2.12 395.52 20 

10.3 Рентабельность продаж, % 0.11 0.3 0.08 0.19 0.22 272.73 26.67 

10.4 Рентабельность производственной 

деятельности (экономическая), % 
0.08 0.36 0.07 0.28 0.29 450 19.44 

10.5 Рентабельность 

производственного капитала 

(Рентабельность производства), % 

0.88 0.64 -1.32 -0.24 1.96 72.73 
-

206.25 

10.6 Рентабельность затрат 

(Рентабельность реализованной 

продукции), % 

0.3 0.26 -0.5 -0.04 0.76 86.67 
-

192.31 

10.3 Рентабельность продаж, % 0.11 0.3 0.08 0.19 0.22 272.73 26.67 

10.4 Рентабельность производственной 

деятельности (экономическая), % 
0.08 0.36 0.07 0.28 0.29 450 19.44 

10.5 Рентабельность 

производственного капитала 

(Рентабельность производства), % 

0.88 0.64 -1.32 -0.24 1.96 72.73 
-

206.25 

10.6 Рентабельность затрат 

(Рентабельность реализованной 

продукции), % 

0.3 0.26 -0.5 -0.04 0.76 86.67 
-

192.31 

 

Прибыль от продаж в анализируемом периоде составляет 0.08% от 

полученной выручки. За отчетный период каждый рубль собственного капитала 

организации принес 0.53 руб. чистой прибыли. Значение рентабельности активов 

по чистой прибыли (0.17%) на конец анализируемого периода свидетельствует о 

весьма низкой эффективности использования имущества. 

Выполним расчет и сравнительную оценку показателей рентабельности, 

характеризующих рентабельность использования вложенного в 

предпринимательскую деятельность капитала (таблица 2.8). 

Прибыль от продаж в анализируемом периоде составляет -0.51% от 

полученной выручки. Соотношение чистой прибыли и выручки от продаж, то есть 

показатель рентабельности продаж по чистой прибыли, отражает ту часть 
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поступлений, которая остается в распоряжении предприятия с каждого рубля 

реализованной продукции. В данном случае это 0.08%. 

Для наглядности, на рисунке 5 представлена динамика показателей 

рентабельности ООО «Шумихинское машиностроительное предприятие» за 2017-

2019 гг. 

 

 

Рисунок 5 – Динамика основных показателей рентабельности ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие» за 2017-2019 гг., % 

 

Рентабельность активов по чистой прибыли: 

 

                                   ROA = Чистая прибыль / Активы                            (47) 

Рассчитаем: 

ROA(2017)=289/92675.5=0.31% 

ROA(2018) = 729 / 100106.5 = 0.73% 

ROA(2019) = 212 / 106204.5 = 0.2% 

Рентабельность собственного реального капитала: 

 

                                      ROE=Чистая прибыль/ИС                                    (48)   

Рассчитаем: 
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ROE(2017)=289/32535.5=0.89% 

ROE(2018) = 729 / 33044.5 = 2.21% 

ROE(2019) = 212 / 33515 = 0.63% 

Рентабельность производственных фондов (Рентабельность производства): 

 

                                       Rf = П / (OC + Запасы)                                       (49) 

Рассчитаем: 

Rf(2017)=776/(27368.5+61093)=0.88% 

Rf(2018)=615/(24457.5+71977)=0.64% 

Rf(2019) =-1360/(21360.5+81627)=-1.32% 

Рентабельность чистого капитала: 

 

                                              Rk = Чк / ИС                                                  (50) 

Рассчитаем: 

Rk(2017)=32391/32535.5=99.56% 

Rk(2018)=32680 / 33044.5 = 98.9% 

Rk(2019) = 33409 / 33515 = 99.68% 

Прибыль на инвестированный капитал: 

 

Rосе = Прибыль до налогообложения / (Собственный капитал +                                                                                                                                                                                            

долгосрочные обязательства)                                            (51) 

Рассчитаем: 

ROCE(2017)=422/33685=1.25% 

ROCE(2018) = 1116 / 34006 = 3.28% 

ROCE(2019) = 351 / 34264.5 = 1.02% 

Рентабельность перманентного капитала: 

 

ROCE = Чистая прибыль / (Собственный капитал + Долгосрочные                            

обязательства)                                                                                                     (52) 
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Рассчитаем: 

ROCE(2017)=289/33685=0.86% 

ROCE(2018) = 729 / 34006 = 2.14% 

ROCE(2019) = 212 / 34264.5 = 0.62% 

 

Таблица 2.8 – Расчет и сравнительная оценка показателей рентабельности, 

характеризующих рентабельность использования вложенного в 

предпринимательскую деятельность капитала 

Показатель Формула 

Годы Изменение Норм.значе

ние 
2017 2018 2019  

2018/

2017 

2019/

2018 

1. Рентабельность 

собственного 

капитала (ROE) 

Отношение чистой 

прибыли к средней 

величине 

собственного 

капитала 

0,89 2.21 0.63  -1.58 

Нормаль-

ное 

значение: 

не менее 

16% 

2. Рентабельность 

чистого капитала 

Отношение чистой 

прибыли к средней 

величине чистого 

капитала 

99,56 98.9 99.68  0.78 

 

3. Рентабельность 

активов (ROA) 

Отношение чистой 

прибыли к средней 

стоимости активов 
0,31 0.73 0.2  -0.53 

Нормаль-

ное 

значение: 

9% и более 

4. Прибыль на 

инвестированный 

капитал (ROCE) 

Отношение прибыли 

до уплаты процентов 

и налогов к 

собственному 

капиталу и 

долгосрочным 

обязательствам 

1,25 3.28 1.02  -2.26 - 

5. Рентабельность 

перманентного 

капитала по 

чистой прибыли, 

ROIC 

Отношение чистой 

прибыли к 

собственному 

капиталу и 

долгосрочным 

обязательствам 

0,86 2.14 0.62  -1.52 - 

6. Рентабельность 

производствен-

ных фондов 

Отношение прибыли 

от продаж к средней 

стоимости осн. 

средств и запасов 

0,88 0.64 -1.32  -1.96 - 

7. Фондоотдача, 

коэфф. 

Отношение выручки 

к средней стоимости 

основных средств 

8,42 8.81 11.22  2.41 

Положи-

тельная 

динамика 
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Для наглядности, динамика показателей рентабельности, характеризующих 

рентабельность использования вложенного в предпринимательскую деятельность 

капитала представлена на рисунке 6. 

 

 

Рисунок 6 – Динамика показателей рентабельности, характеризующих 

использование вложенного в предпринимательскую деятельность капитала 

 

За отчетный период каждый рубль собственного капитала организации 

принес 0.63 руб. чистой прибыли. 

Значение рентабельности активов по чистой прибыли ROA (0.2%) на конец 

анализируемого периода свидетельствует о весьма низкой эффективности 

использования имущества. 

Доходность использования инвестированного капитала составила 0.62%. 

Фондоотдача показывает эффективность использования основных средств 

организации. Фондоотдача увеличилась на 2.41 и составила 11.22 руб., т.е. 

снизилась сумма амортизационных отчислений, приходящихся на один рубль 

объема продаж, и, следовательно, выросла доля прибыли в цене товара. 

Рентабельность активов снизилась на 0.53%. 
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свидетельствует о возможности и достаточной эффективности привлечения 

инвестиционных вложений в предприятие. 

 

2.3 Факторный анализ прибыли и рентабельности 

 

Проведем факторный анализ балансовой прибыли. 

Рассчитаем условные показатели, влияющие на выручку от реализации. 

ПБУ1 = 268326 – 240436 – 237 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = 28154 тыс. руб. 

ПБУ2 = 268326 – 269394 – 237 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = -804 тыс. руб. 

ПБУ3 = 268326 – 269394 – 292 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = -859 тыс. руб. 

ПБУ4 = 268326 – 269394 – 292 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = -859 тыс. руб. 

ПБУ5 = 268326 – 269394 – 292 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = -859 тыс. руб. 

ПБУ6 = 268326 – 269394 – 292 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = -859 тыс. руб. 

ПБУ7 = 268326 – 269394 – 292 – 0 + 0 – 0 + 0 + 6480 – 5979 = -859 тыс. руб. 

ПБУ8 = 268326 – 269394 – 292 – 0+0 – 0 + 0 + 6765 – 5979 = (-574) тыс. руб. 

Изменение фактора-балансовой прибыли за счет: 

1) изменения денежной выручки: ΔП1= 28154 – 1116 = 27038 тыс. руб. 

2) изменения себестоимости реализованной продукции: ΔП2= -804 – 28154= 

-28958 тыс. руб. 

3) изменения коммерческих расходов: ΔП3 = -859 – (-804) = -55 тыс. руб. 

4) изменения управленческих расходов: ΔП4 = -859 – (-859) = 0 тыс. руб. 

5) изменения доходов от участия в других организациях: ΔП5 = -859 – (-859) 

=0 тыс. руб. 

6) изменения процентов к получению: ΔП6 = -859 – (-859) = 0 тыс. руб. 

7) изменения процентов к уплате: ΔП7=-859 – (-859) = 0 тыс. руб. 

8) изменения прочих доходов: ΔП8 = (-574) – (-859) = 285 тыс. руб. 

9) изменения прочих расходов: ΔП9 = 351 - (-574) = 925 тыс. руб. 

Итого: ΔП = 27038 – 28958 – 55 + 0 + 0 + 0 + 0 + 285 + 925 = -765 тыс. руб. 

Общее отклонение в прибыли: ΔПб = ПБ1 – ПБ0 = -765 тыс. руб. 
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Показатели формирования прибыли от реализации продукции представлены 

в таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 – Показатели формирования прибыли от реализации продукции ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие», тыс.руб. 

Показатели 

Годы Изменение 

Абсол., +/- Относ., % 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

2018/ 

2017 
2019/ 2018 

1. Выручка (нетто) от 

реализации продукции 
258240 241288 268326 -16952 27038 93.44 111.21 

2. Себестоимость 

реализованной продукции 
257165 240436 269394 -16729 28958 93.49 112.04 

3. Валовая прибыль (убыток), 

(п.1-п.2) 
1075 852 -1068 -223 -1920 79.26 -125.35 

4. Коммерческие расходы 299 237 292 -62 55 79.26 123.21 

5. Управленческие расходы 0 0 0 0 0 - - 

6. Прибыль (убыток) от продаж 

(п.3-п.4-п.5) 
776 615 -1360 -161 -1975 79.25 -221.14 

 

Удельный вес расходов по обычным видам деятельности в выручке, 

выраженный в процентах - это затраты на рубль продаж, выраженные в копейках 

(100.4 коп.в отчетном году). 

Доля прибыли от продаж в выручке от продаж, выраженная в процентах, 

характеризует рентабельность продукции, рассчитанную по прибыли от продаж (-

0.51%). 

Убыток от продаж отчетного года составил 1360 тыс.руб. 

Из приведенных данных видно, что полные затраты на производство и 

продажу продукции (услуг) увеличивались более высокими темпами (12.04%), 

чем объем продаж (11.21%). 

Увеличение затрат на рубль продаж (0.76 коп.) одновременно указывает на 

снижение прибыли - на 0.76 коп.в расчете на один рубль продаж и рентабельности 

на 0.76 процентного пункта, что в данном случае объясняется изменением 

величины коммерческих и управленческих расходов. 

Когда увеличение этих расходов оправдано стратегией развития 
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организации и связано с активным продвижением товаров на рынке, то в 

перспективе это будет способствовать увеличению прибыли от продаж. Но 

главный аспект анализа при изучении этих статей - целесообразность увеличения 

коммерческих и управленческих расходов, соответствие темпов роста этих 

расходов темпам роста объема продаж. В нашем случае увеличение расходов 

снизило прибыль от продаж и прибыль до налогообложения. 

Если считать допустимыми темпы роста коммерческих и управленческих 

расходов на уровне темпов роста выручки от продаж, то неоправданное 

увеличение составило: 

- по коммерческим расходам: 61.16 тыс. руб. (292 - 237 × 1.112) 

Влияние изменения объема продаж на прибыль(ΔПпр1) определяется по 

формуле: 

 

                                            ΔПпр1=Ппр0(Iпр-1)                                       (53)                      

где Ппр0 - прибыль от продаж за предыдущий период, Iпр - индекс роста 

объема продаж. 

𝐼𝑝𝑟 =
𝑉𝑝𝑟1

𝑉𝑝𝑟0
=

268326

241288
= 1,112 

ΔПпр1 = 615 × (1.112-1)=68.915 тыс. руб. 

Влияние изменения уровня себестоимости на прибыль (ΔПпр2) 

рассчитывается по формуле: 

 

                                     ΔПпр2= C0 × Iпр- C1                                              (54) 

где С0, С1 — себестоимость проданных товаров (продукции, работ, услуг) 

предыдущего и отчетного периодов соответственно. 

ΔПпр2= 240436 × 1.112 – 269394=-2015.473 тыс. руб. 

Сумма факторных отклонений дает общее изменение прибыли от продажи 

продукции за анализируемый период, что выражается формулой: 
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ΔПпр=ΔПпр1+ΔПпр2=68.915 - 2015.473 = -1946.557 тыс. руб. 

Таким образом, наибольшее влияние на изменение прибыли от продаж 

оказал фактор - увеличение объема продаж. 

Далее проведем факторный анализ прибыли от реализации. 

V(p0q1)= 241288 / 1.12 = 215435.714 тыс. руб. 

Z(z0q1) = 240436 / 1.12 = 214675 тыс. руб. 

Исходные данные, необходимые для проведения факторного анализа 

прибыли от реализации, представлены в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10 – Исходные данные для проведения факторного анализа прибыли от 

реализации, тыс. руб. 

Показатели 

На начало 

периода (по 

базису) 

По базису на 

фактически 

реализованную 

продукцию 

На конец периода 

(фактические 

данные) 

1. Выручка от реализации (В) 258240 215435.71 241288 

2. Себестоимость реализованной 

продукции (C.c) 
257165 214675 240436 

3. Прибыль от реализации (П) 

(п.1-п.2) 
1075 760.71 852 

 

Прибыль за анализируемый период снизилась на 223 тыс.руб.: ΔП=852 – 

1075= -223 

Четырехфакторная модель. 

1. Если сравнивать сумму прибыли на начало периода и прибыль, 

рассчитанную исходя из фактического объема и ассортимента, но при ценах и 

себестоимости продукции на начало периода, то разница между ними показывает, 

насколько произошло изменение прибыли за счет объема и структуры продукции 

отчетного периода: 

ΔП(P) = 760.71 - 1075 = -314.29 тыс. руб. 

2. Чтобы найти влияние только объема продаж, необходимо прибыль на 

начало периода умножить на процент роста объема производства, который 

определяется делением выручки от реализации, рассчитанной, исходя из базисной 
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цены и фактического объема реализованной продукции, на выручку от 

реализации на начало периода: 

Процент роста объема производства: k = 215435.71 / 258240 × 100%- 100% = 

-16.58% 

ΔП(V) = 1075 × (-16.58)% = -178.235 тыс. руб. 

3. Определим влияние структурного фактора: 

ΔП(уд.в) = -314.29 - (-178.235) = -136.051 тыс. руб. 

4. Влияние изменения полной себестоимости на сумму прибыли 

устанавливается сравнением затрат, полученных при фактическом объеме 

реализации и себестоимости единицы продукции на начало периода и полной 

фактической себестоимостью на конец периода: 

ΔП(c.c) = 214675-240436 = -25761 тыс .руб. 

5. Изменение суммы прибыли за счет отпускных цен на продукцию 

определяется сопоставлением фактической выручки от реализации на конец 

отчетного периода с выручкой от реализации, рассчитанной при фактических 

объемах продаж и ценах на начало периода: 

ΔП(ц) = 241288- 215435.71 = 25852.29 тыс. руб. 

Общее изменение прибыли от данных факторов находится как 

суммирование полученных результатов: 

ΔП = -178.24 - 136.05 – 25761 + 25852.29 = -223 тыс. руб. 

Аналогичный анализ можно проделать, используя способ цепной 

подстановки (таблица 2.11). 

Изменение суммы прибыли за счет: 

1. объема реализации продукции: 

ΔП(V) = 896.77 - 1075 = -178.235 тыс. руб. 

2. структуры товарной продукции: 

ΔП(уд.в.) = 760.71 -896.77 = -136.05 тыс. руб. 

3. средних цен реализации: 

ΔП(ц)=26613-760.71 = 25852.29 тыс. руб. 
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3. себестоимости: 

ΔП(с.с.) = 852 - 26613 = -25761 тыс. руб. 

Общее изменение прибыли от данных факторов находится как 

суммирование полученных результатов: 

ΔП= -178.24 - 136.05 + 25852.29 – 25761=-223 тыс. руб. 

 

Таблица 2.11 – Расчет влияния факторов на изменение суммы прибыли от 

реализации продукции способом цепных подстановок. 

Показатель Формула Порядок расчета 

На начало периода ВР0 – С/с0 1075 

Усл. 1 П0 × Кроста 1075 × 215435.71 /258240= 896.77 

Усл. 2 ВРусл. – С/сусл. 760.71 

Усл. 3 ВР1 – С/с 241288 – 214675=26613 

На конец периода ВР1- С/с1 852 

 

Трехфакторная модель. 

Отклонение суммы прибыли от реализации продукции вследствие 

изменения: 

а) средних цен реализации ΔП(p)=∑(q1p1-q1z1)- ∑(q1p0-q1z1) 

ΔП(p)=(241288-240436)-(215435.71 -240436)= 25852.29 тыс. руб. 

б) себестоимости единицы продукции ΔП(z)=∑(q1p0-q1z1)-∑(q1p0- q1z0) 

ΔП(z)= (215435.71 -240436)-(215435.71 -214675)=-25761 тыс. руб. 

в) количества реализованной продукции ΔП(q)=∑(q1p0-q1z0)-∑(q0p0-q0z0) 

ΔП(q)= (215435.71 -214675)-(258240-257165)= -314.29 тыс. руб. 

Взаимосвязь ΔП=ΔП(p)+ΔП(z)+ΔП(q)= 25852.29 – 25761- 314.29 =-223 

тыс.руб. 

Индексный анализ прибыли, рассчитывается следующим образом: 

                                                                                                                     (55) 

∑ 𝑝1 × 𝑞1 − ∑ 𝑧1 × 𝑞1

∑ 𝑝0 × 𝑞0 − ∑ 𝑧0 × 𝑞0

=
∑ 𝑝1 × 𝑞1 − ∑ 𝑧1𝑞1

∑ 𝑝1𝑞1 − ∑ 𝑧0𝑞1
×

∑ 𝑝1𝑞1 − ∑ 𝑧0𝑞1

∑ 𝑝0𝑞1 − ∑ 𝑧0𝑞1
×

∑ 𝑝0 × 𝑞1 − ∑ 𝑧0 × 𝑞1

∑ 𝑝0 × 𝑞0 −  ∑ 𝑧0 × 𝑞0
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Общий индекс изменения прибыли: 

𝐼 =
852

1075
= 0,79 

а) влияние на прибыль себестоимости; 

б) влияние на прибыль цены; 

в) влияние на прибыль объема реализации. 

Итого: I= 0.032 × 34.98 × 0.71 = 0.79 

Факторный анализ рентабельности продаж. 

Общее изменение рентабельности: 

∆𝑟=
852

240436
−

1075

257165
= −0,06%, 

в том числе: 

а) из-за изменения цен: 

∆𝑝=
852

240436
−

241288 − 214675

240436
= −10,71% 

б) из-за изменения себестоимости: 

∆с=  
241288 − 214675

240436
−

760,71

214675
= 10,71% 

в) из-за изменения структуры продукции: 

∆𝑞=
760,71

214675
−

1075

257165
= −0,06% 

Взаимосвязь :Δr = Δr(p) + Δr(z) + Δr(q) = -10.71+10.71-0.06=-0.06%. 

Таким образом, на основании проделанных расчетов можно сделать 

следующие выводы: 

- в отчетном периоде предприятие имеет убыток от основной деятельности 

в размере 1360 тыс. руб. 

- за счет превышения прочих расходов над доходами, прибыль до 

налогообложения уменьшилась на 351 тыс. руб. 

- размер чистой прибыли составил 212 тыс. руб. 

- выручка от продажи основной продукции (услуг) выросла на 11,21%; 
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- доля доходов от основной деятельности возросла на 0,1% 

- темп роста выручки оказался ниже темпа роста расходов на коммерческие 

и управленческие статьи (отставание составило 12%). 

Можно заключить, что маркетинговая ситуация развивается для 

предприятия достаточно благоприятно. К позитивным факторам можно отнести 

уверенный рост объема продаж, значительная оборачиваемость запасов, 

своевременное погашение дебиторской задолженности. Руководству предприятия 

следует обратить внимание на снижение валовой маржи (за весь период 

зафиксировано постепенное снижение этого показателя). На основании этих 

признаков можно сделать вывод об эффективной маркетинговой деятельности 

руководства организации. В целом рыночную деятельность организации можно 

признать эффективной, открывающей перед ней определенные перспективы, 

позволяющие в будущем упрочить рыночное положение. 
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3 РАЗРАБОТКА РЕКОМЕНДАЦИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА 

УВЕЛИЧЕНИЕ ПРИБЫЛИ И РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ООО «ШУМИХИНСКОЕ 

МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ» 

3.1 Мероприятия, направленные увеличение прибыли и рентабельности 

 

В качестве первого мероприятия, рассмотрим внедрение системы контроля 

топлива для снижения расходов на функционирование транспорта ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие». 

Для повышения эффективности управления энергоресурсами предложено 

установить специальные счетчики, которые следят за потреблением дизеля и 

бензина автомобилями, которые принадлежат к автопарку предприятия. Такой 

подход является более эффективным, чем учет расходов топливно-смазочных 

материалов по данным путевых листов. 

Всего в распоряжении компании находится 5 автомобилей (таблица 3.1), 

которые используются в производственно-сбытовом процессе. Несколько раз 

управленцы предприятия выявляли, что такие транспортные средства часто 

отвлекаются сотрудниками на решение личных задач, а не рабочих. Как 

результат, объем расходов топливно-смазочных материалов повышается, что 

имеет негативное влияние на общую эффективность операционного процесса. 

Следует обратить внимание на современные возможности внедрения 

инновационных решений для повышения эффективности учета и использования 

энергетических ресурсов предприятия. 

 

Таблица 3.1– Информация о количестве автомобилей и расходе топлива 

Показатель Единица Сумма 

Количество грузовых и легковых автомобилей компании ед. 5 

Расходы на топливо в 2019 году тыс. руб. 3309,6 

 

На текущий момент контроль за использованием этих ресурсов не является 
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достаточно эффективным, так как сотрудники могут сливать топливо и продавать 

его третьим лицам. Поэтому необходимо установить счетчики, которые будут 

фиксировать потребление. Кроме этого, целесообразно также добавить к такой 

системе GPS-маяк, который будет отслеживать перемещение транспортных 

средств в режиме онлайн. Таким образом, будет получена информация о 

маршруте, остановках транспортного средства, что позволит выявить нецелевое 

использование автомобиля. 

На текущий момент на предприятии установлены такие нормативы, 

которые не всегда адекватно отображают потребности транспортных средств в 

топливе. Текущие нормативы не менялись в течение длительного периода 

времени, а именно за последние 10 лет, несмотря на тот факт, что технологии 

постоянно развиваются и энергоэффективность транспортных средств в расчете 

на 100 км постоянно повышается. 

Для решения проблемы целесообразно обратить внимание на современные 

устройства, которые передают автоматическую информацию на сервер об 

изменении уровня топлива в баке. Как результат, если произошло резкое 

сокращение количества топлива, то это означает, что сотрудник слил его для 

продажи третьим лицам. Конечно, возможны другие ситуации, например, 

воровство топлива сторонним по отношению к предприятию человеком. В любом 

случае такая ситуация не останется незамеченной. 

Примером современного прибора, который подойдет для этих целей, 

является счетчик топлива CONTROIL. Такая система является надежной и 

подходит для российских климатических условий. Особенностью такого счетчика 

является конструкция с электронными механизмами расчета, различными 

индикаторами, цифровыми каналами выхода сигнала.  

С точки зрения менеджмента работа прибора предусматривает постоянный 

сбор данных и их хранение на сервере предприятия, дальнейшую обработку 

информации для создания необходимых управленческих отчетов, которые 

демонстрируют интенсивность и эффективность использования топливных 
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ресурсов предприятия. 

Применение такого прибора обеспечивает достижение ряда преимуществ: 

- снижается пробег транспортного средства, так как сотрудники 

сосредоточены на выполнении рабочих задач; 

- уменьшаются расходы предприятия в связи со снижением интенсивности 

нецелевого использования транспортного средства, например, для личных 

потребностей сотрудников; 

- сокращаются расходы на финансовое стимулирование сотрудников, так 

как такая система обеспечивает более качественное управление и контроль за 

работой водителей. 

Стоимость установления такой системы составляет:  

- 9000 руб. за 1 шт. GPS/GPRS маяка; 

- 15000 руб. установка; 

- датчик расхода топлива Contoil ® Vzo 8 – 25338,3 руб. 

В качестве второго мероприятия, предлагается рассмотреть кредитование 

предприятия за счет средств персонала с целью снижения расходов предприятия и 

повышения доходов сотрудников. 

Эффективной разработкой считаем концепцию финансово-инвестиционного 

фонда работников предприятия, создаваемого за счет вкладов руководителей, 

специалистов и линейных работников.  Такой фонд используется предприятием в 

своей деятельности, а после этого - на эти средства начисляются проценты. 

Адаптируем такой механизм для исследуемого ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» (рисунок 7). 

Если кратко охарактеризовать суть такого механизма, то он заключается в 

том, что финансово-инвестиционный фонд аккумулирует вклады управленческого 

персонала и работников низшего уровня. В свою очередь, предприятие эти 

средства использует в своей деятельности и начислит на них проценты, за счет 

чего объем средств повышается. В конечном итоге это приводит к росту объема 

средств у вкладчиков-сотрудников. В условиях значительных финансовых рисков 
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и низких ставок на депозитные вклады в банках это приводит к повышению 

благополучия работников. 

 

 

Рисунок 7 – Механизм формирования средств и стоимости активов 

финансово-инвестиционного фонда сотрудников 

 

Важно указать на основе принципы, на которых будет базироваться такая 

мера по мотивации сотрудников. Представленные на рисунке 8 условия являются 

оптимальными с точки зрения, как персонала, так и предприятия. 

С одной стороны, выполняется условие максимизации благосостояния 

сотрудников, ведь начисления на инвестиционные вклады будут выше, чем по 

банковским депозитным договорам. С другой стороны, существует значительная 

разница между ставкой привлечения средств банка, поставщиков и ставкой 

привлечения средств сотрудников. За счет такой разницы предприятие, 

выплачивая сотрудникам больше, чем они могли бы получать в банке, платит за 

пользование средствами меньшую сумму, чем в случае использования 

банковского кредита или товарного кредита. То есть в таком случае условие 

минимизации стоимости источников финансирования также выполняется. 

 

 

 

Денежные средства финансово-инвестиционного фонда сотрудников 

 

Дополнительные вклады сотрудников в фонд 

= 

+ 

Плата за использование средств фонда, как кредитных 

ресурсов 

+ 

Стоимость чистых активов финансово-инвестиционного 

фонда сотрудников 

Первоочередная сумма 

вкладов персонала 
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Рисунок 8 – Условия эффективного функционирования финансово-

инвестиционного фонда 

 

Еще одним важным условием является сбалансирование риска деятельности 

такого фонда. Конечно, существует значительный риск неполучения средств по 

банковским вкладам - отечественная банковая система слаба и подвержена 

воздействию внешних рисков. В то же время Центральный банк РФ осуществляет 

активную деятельность по надзору за банковским сектором в целом и отдельными 

учреждениями в частности, также активно действует Фонд гарантирования 

вкладов физических лиц, а потому все же риск невозврата всей суммы вклада 

является низким. Для формирования приемлемого риска невозврата средств 

добавлено еще третье условие для работы такого механизма. Суть его сводиться к 

формированию предельного показателя зависимости исследуемого предприятия 

от заемных источников финансирования и прочих обязательств: - на каждый 

рубль заемных средств должно приходиться не менее 0,7 рублей собственных 
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ресурсов предприятия. Такое условие позволит обеспечить приемлемый уровень 

риска невозврата средств сотрудников. 

В то же время такая мера будет иметь значительный мотивационный 

эффект, ведь работники будут чувствовать себя причастными к работе 

предприятия, следить за конечным результатом его деятельности, пытаться 

способствовать максимизации прибыли. Кроме этого, такая мера может оказаться 

особенно эффективной сейчас, ведь если работники вложат значительную сумму 

средств в деятельность финансово-инвестиционного фонда, то они приложат 

максимум усилий для обеспечения финансовой устойчивости предприятия. 

Обоснуем основные показатели, необходимые для оценки такого 

механизма. Абсолютные и относительные показатели деятельности финансово-

инвестиционного фонда сотрудников предусматривает формирование и 

использование сбережений персонала. Основные составные элементы формул 

расчета финансово-инвестиционного фонда сотрудников включают в себя 

следующие элементы: 

1) стоимость чистых активов финансово-инвестиционного фонда 

сотрудников; 

2) стоимость финансово-инвестиционного пая (доли сотрудника в общей 

сумме денег фонда); 

3) ставка дохода на инвестиции сотрудников; 

4) коэффициент изменения фонда оплаты труда.  

Результирующим показателем этой группы является коэффициент 

изменения фонда оплаты труда. Это обусловлено тем, что возможности 

инвестирования средств во внутрифирменные доходные активы и 

непосредственное влияние на уровень доходности способствует повышению 

мотивации трудовой деятельности, а, следовательно, и повышению 

эффективности использования трудовых ресурсов.  

При условии обеспечения четкой взаимосвязи традиционных форм 

стимулирования труда результатов трудовой деятельности, это будет 
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способствовать росту основной заработной платы персонала, соответственно, 

фонда оплаты труда в целом. 

Базовым показателем данной системы оценки является стоимость чистых 

активов финансово-инвестиционного фонда сотрудников, которая показывает 

размер фонда. Сначала стоимость чистых активов финансово-инвестиционного 

фонда формируется как сумма вкладов персонала. Дополнительные вложения 

сотрудников могут быть источником пополнения активов фонда, как и 

увеличение стоимости инвестиционного пая. 

Кроме того, активы финансово-инвестиционного фонда сотрудников могут 

использоваться на предприятии в качестве оборотного капитала. Это 

предполагает плату за кредитный ресурс, который, в свою очередь, также 

обеспечивает прирост стоимости чистых активов фонда и стоимости 

инвестиционного пая. Формула (32) определения стоимости чистых активов 

финансово-инвестиционного фонда сотрудников следующая: 

 

                                  ОА = ПСВ + СДВ + ЧП,                                           (56) 

Где ОА - объем чистых активов финансово-инвестиционного фонда 

сотрудников; 

ПСВ - первоочередная сумма вкладов персонала; 

 СДВ - сумма дополнительных вложений сотрудников в фонд; 

ЧП - начисленные предприятием средства за пользование ресурсами фонда. 

Таким образом, стоимость чистых активов финансово-инвестиционного 

фонда сотрудников на определенный момент времени формируется из составных 

частей: начальная сумма вкладов персонала; дополнительные вложения средств 

сотрудников; плата за использование средств фонда в качестве кредитных 

ресурсов. 

Соответственно, стоимость финансово-инвестиционного пая одного 

человека будет определяться по формуле (33): 
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                                       СП = ПСВо + СДВо + ПЧ,                                       (57) 

 где СП - стоимость пая одного человека; 

ПСВо - первоочередная сумма вкладов отдельного работника; 

СДВо - сумма дополнительных вложений сотрудников в фонд отдельного 

работника; 

ПЧ - пропорциональная доля начисленных предприятием средств за 

пользование ресурсами фонда. 

Что касается ставки дохода на инвестиции, то она определяется по 

договоренности между органом, представляющим интересы сотрудников ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие», и высшим руководством 

предприятия. Предлагается рассчитывать ее следующим образом, формула (34): 

 

                            СД = ССДВ + (ССКЗ -ССДВ) / 2,                                    (58) 

где СД – ставка дохода на рубль вкладов, в год; 

ССДВ - среднерыночная ставка на срочные депозитные вклады на срок до 

одного года; 

ССКЗ - среднерыночная ставка на срочные кредитные займы для 

предприятия на срок до одного года. 

На текущий момент средняя доходность депозитных вкладов составляет 

около 5% годовых. Что касается стоимости заемных средств, то этот показатель 

представлен на рисунке 9. 

Таким образом, стоимость банковского кредитования и товарного 

кредитования на текущий момент составляет около 10,05% годовых. Используя 

формулу 34, можно определить оптимальный показатель доходность средств в 

финансово-инвестиционном фонде сотрудников: 

 

СД = 5 + (10,05 - 5) : 2 = 7,525%. 

Этот показатель будет использоваться в дальнейших расчетах. 
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Рисунок 9 – Средневзвешенные процентные ставки по кредитам, 

предоставленным кредитными организациями нефинансовым организациям в 

рублях в целом по Российской Федерации, % 

 

Коэффициент изменения фонда оплаты труда в результате реализации такой 

меры будет определяться по формуле (35): 

 

                                  ФОПтек. = ФОПнач. + Пр. ОА,                                 (59) 

Где ФОПтек. - фонд оплаты труда текущий; 

ФОПнач. - фонд оплаты труда начальный; 

Пр.ОА - прирост объема чистых активов финансово-инвестиционного 

фонда сотрудников.  

Такую меру необходимо закрепить в соответствующем внутреннем 

положении предприятия «О финансово-инвестиционном фонде сотрудников». 

Такой документ должен включать в себя все перечисленные выше и 

предложенные ниже аспекты управления фондом. В то же время участие в таком 

фонде среди сотрудников должно быть полностью добровольным, как вариант, в 

случае низкой популярности на начальном этапе функционирования фонда, 

целесообразно предложить ставки, начисляемые на сумму вклада, эквивалентные 

8,05 

9,85 10,05 

8,56 8,84 
9,47 

8,56 
9,16 

0

2

4

6

8

10

12

д
о
 3

0
 д

н
ей

, 
в
к
л

ю
ч

ая
 

''д
о
 в

о
ст

р
еб

о
в
ан

и
я
'' 

о
т 

3
1
 д

о
 9

0
 д

н
ей

 

о
т 

9
1
 д

о
 1

8
0
 д

н
ей

 

о
т 

1
8
1
 д

н
я
 д

о
 1

 г
о
д

а 

д
о
 1

 г
о
д

а,
 в

к
л

ю
ч
ая

 ''
д

о
 

в
о

ст
р
еб

о
в
ан

и
я
'' 

о
т 

1
 г

о
д

а 
д

о
 3

 л
ет

 

св
ы

ш
е 

3
 л

ет
 

св
ы

ш
е 

1
 г

о
д

а 



72 

стоимости привлечения кредитных ресурсов в коммерческом банке. На текущий 

момент соответствующая ставка составляет около 10,05% годовых.  

 

3.2 Экономическое обоснование мероприятий 

 

Приведем экономическое обоснование по первому мероприятию, 

направленное на снижение расходов предприятия, за счет внедрения системы 

контроля топлива. Для определения экономического эффекта от использования 

такого прибора целесообразно обратить внимание на ожидаемую экономию 

топлива. В рекламных материалах компании, которая продает такие решения, 

указано, что система позволяет снизить объем расходов на 15 – 30 %. 

Эффект связан с уменьшением расходов на топливо в связи с установкой 

современного оборудования, по контролю топлива, что позволит сократить 

реальный и мнимый пробег транспортного средства. Спутниковое же 

отслеживание используется большим количеством логистических компаний, и на 

текущий момент эффективность такой системы доказана на практике. 

Но все же считаем, что целесообразно критически относиться к тем числам, 

которые продемонстрированы в рекламных материалах компании, поэтому для 

оценки экономической эффективности и определения эффекта от внедрения такой 

системы используется значение в размере 10 % от того топлива, которое сейчас 

используется на легковых и грузовых автомобилях предприятия.В среднем в год 

предприятие тратит на топливо 3309,61 тыс. руб. (Данные за предыдущий год). 

Это означает, что общий эффект от внедрения такой системы составит 0,1 × 

3309,61 = 330,961 тыс. руб. 

Первоначальная сумма расходов для реализации такого мероприятия равна 

291 692 тыс. руб. (таблица 3.2). 

Общая стоимость оборудования для его установки на 5 автомобилей 

составит 126 692 рублей. Также необходимо предусмотреть бюджет на установку 
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оборудования, покупку GPS-маяков, прочие потребности. Соответственно, общая 

сумма начальных инвестиций для реализации проекта равна 291 692 рублей. 

 

Таблица 3.2 – Начальные расходы на практическое внедрение системы 

отслеживания потребления топлива, руб. 

Показатели Количество Сумма, руб. Всего 

Маяк GPS 5 9000 45000 

Установка оборудования 5 15000 75000 

Датчик VZO 4 5 25338,3 126692 

Аренда сервера для сбора информации 1 45000 45000 

Всего - - 291692 

 

Кроме начальных инвестиций, также важно предусмотреть 

эксплуатационные расходы, которые будут связаны с обслуживанием проекта. 

Соответствующие данные систематизированы в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 – Расходы в рамках функционирования проекта, руб. в год 

Показатели Сумма, руб. 

Доплата собственному сотруднику за составление дополнительной 

отчетности о целевом использовании топлива 14400 

Доплата собственному сотруднику за проверку целостности системы 7200 

Профилактическое обслуживание систем 108000 

Всего 129600 

 

Как показано в таблице 3.3, необходимо предусмотреть средства на оплату 

труда сотрудника, у которого рабочие задачи будут расширены за счет 

формирования дополнительной отчетности о потреблении топлива 

транспортными средствами предприятия. Также необходимо доплачивать 

сотруднику гаража, который периодически проверяет целостность оборудования. 

Кроме этого, необходимо предусмотреть расходы на техническое обслуживание 

оборудования у компании, которая его продает. Соответственно, общая сумма 

дополнительных расходов в течение года составит 129 600 рублей в год.  

Так как определены основные расходы и прочие параметры проекта, можно 

перейти непосредственно к расчету финансового результата, который будет 
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сгенерирован благодаря внедрению оборудования для отслеживания перемещения 

транспортных средств и использования топлива ими. 

В таблице 3.4 отображен финансовой результата от использования 

предложенного инновационного мероприятия. 

 

Таблица 3.4 – Динамика финансового результата в рамках проекта в 2021-2030 гг., 

тыс. руб. 

Показатели 

 

Год 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Размер экономии топлива 331 331 331 331 331 331 331 331 331 331 

Эксплуатационные расходы 130 130 130 130 130 130 130 130 130 130 

Финансовый результат до 

налогообложения и налогообложение 201 201 201 201 201 201 201 201 201 201 

 

Таким образом, финансовый результат до налогообложения составит 201 

тыс. руб., что получается, исходя из данных об экономическом эффекте и 

эксплуатационных расходах. Определив этот показатель, можно переходить 

непосредственно к проведению инвестиционного анализа проекта. 

Определение чистого дисконтированного потока проекта представлено в 

таблице 3.5. 

 

Таблица 3.5 – Определение чистого дисконтированного потока проекта, тыс. руб. 

Год 

реализации 

Поток 

денежных 

средств 

Коэффициент 

дисконтирования, %, i = 

10% 

Дисконтированный 

денежный поток за 

период 

NPV 

Начальные 

инвестиции 
-292 1 -291,7 - 

1 201 0,91 183,1 - 

2 201 0,83 166,4 - 

3 201 0,75 151,3 - 

4 201 0,68 137,5 - 

5 201 0,62 125,0 - 

6 201 0,56 113,7 - 

7 201 0,51 103,3 - 

8 201 0,47 93,9 - 

9 201 0,42 85,4 - 

10 201 0,39 77,6 945,6 
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Существуют различные подходы к определению ставки и коэффициента 

дисконтирования, однако учитывая, что речь идет об улучшении внутреннего 

положения предприятия, повышении эффективности уже функционирующих 

операционных процессов, то можно ожидать, что уровень риска является 

минимальным, соответственно, индекс дисконтирования составит около 10 %.Это 

означает, что текущая стоимость дисконтированного денежного потока является 

положительной и составляет 945,6 тыс. руб. 

Тот факт, что полученный результат является положительным, говорит о 

способности проекта создать добавленную стоимость за счет более эффективного 

использования ограниченных возможностей предприятия. Соответственно, в 

конечном итоге предприятие получит более высокий финансовый результат, что 

доказывает привлекательность такого предложения. 

Показатели эффективности доказывают, что такой проект целесообразно 

внедрить в практику деятельности компании, так как это позволит добиться 

улучшения операционных процессов. Индекс доходности = 945,6 / 292 = 3,24 

Каждый рубль, который будет вложено в такое предложение, генерирует 

предприятию 3,24 руб. дисконтированного денежного потока. Это также 

подтверждает вывод о том, что предложенные мероприятия являются 

эффективными. Данные таблицы 3.6 говорят о том, что кумулятивный 

дисконтированный денежный поток будет положительным уже на второй год, то 

есть срок окупаемости проекта является очень низким, что доказывает также 

незначительную рискованность проекта. 

 

Таблица 3.6 – Кумулятивный дисконтированный денежный поток в 2021-2030 гг., 

тыс. руб. 

Год 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Сумма -291,7 -90 111 312 514 715 916 1118 1319 1521 1722 

 

Соответственно, сумма финансовых расходов на топливо сократится с 

3309,61 тыс. руб. в год до 2979 тыс. руб., а значит такой проект можно 
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рекомендовать непосредственно к практической реализации (таблица 3.7). 

 

Таблица 3.7 – Изменение расхода топлива в связи с внедрением проекта, тыс. руб. 

Показатель 
До внедрения 

мероприятия 

После внедрения 

мероприятия 

Потребление топлива 3309,6 2978,6 

 

Подводя итог, отметим, что предложено внедрить систему контроля 

топлива, перемещения автомобилей, в целом работу водителей. Это позволит 

добиться чистого дисконтированного денежного потока в размере 945,6 тыс. руб. 

Доходность такого мероприятия равна 3,24, то есть на каждый вложенный рубль 

компания получит обратно 3,24 рубля чистого денежного потока. Предприятие 

снизит нецелевое использование топливно-смазочных материалов, а также сведет 

к нулю нецелевое использование собственного автопарка. 

Далее приведем экономическое обоснование по второму мероприятию, 

направленное кредитование предприятия за счет средств персонала с целью 

снижения расходов предприятия и повышения доходов сотрудников. 

В случае формирования финансово-инвестиционного фонда влияние, как на 

предприятие, так и на персонал будет положительным уже в первом году 

деятельности. Рассчитаем потенциальный эффект в таблице 3.8, что позволит 

получить четкую оценку того, как будет развиваться ситуация на предприятии, в 

частности, как изменится благополучие самих сотрудников, а также как 

изменится финансовое состояние ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» в связи с внедрением предлагаемого мероприятия. 

Как показано в таблице 3.8, экономический эффект от внедрения такого 

мероприятия будет значительным. Построены три сценария развития событий, 

при которых реалистичный отображает получение того же объема дохода, 

пессимистический предполагает сокращение объема доходов, оптимистический 

подразумевает повышение объемов дохода предприятия. Как результат, компании 

потребуется различный объем оборотного капитала для удовлетворения своих 

финансово-хозяйственных потребностей. 



77 

Таблица 3.8 – Влияние мероприятия на финансовое положение предприятия 

Показатели 
Пессимисти-

ческий прогноз 

Реалистич-

ный прогноз 

Оптимистич-

ный прогноз 

Доход (выручка) от реализации продукции 

(товаров, работ, услуг), тыс. руб. 
241493,4 268326 295158,6 

Оборачиваемость оборотных активов в 2019 

году, тыс. руб. 
3,24 3,24 3,24 

Потребность в оборотных активах в 2019 

году, тыс. руб. 
74593,35 82881,5 91169,65 

Собственные оборотные средства и другие 

источники финансирования, которые 

отличаются от банковских кредитов и 

товарных кредитов, тыс. руб. 

13436 13436 13436 

Потребность в банковских кредитах или 

товарных кредитах поставщиков, тыс. руб. 
61157,35 69445,5 77733,65 

Ставка по кредиту, % 10,05 10,05 10,05 

Финансовые затраты предприятия в 

следующем году, тыс. руб. 
6146,31 6979,27 7812,23 

Ставка по депозитам, % 5 5 5 

Средневзвешенная ставка фонда 7,525 7,525 7,525 

Плата за использование средств финансово-

инвестиционного фонда, рассчитывается по 

формуле 34, тыс. руб. 

4602,09 5225,77 5849,46 

Экономия средств предприятием за счет 

использования ресурсов финансово-

инвестиционного фонда, тыс. руб. 

1544,22 1753,5 1962,77 

 

Как видим, прямой финансовый эффект от реализации мероприятия 

«Финансово-инвестиционный фонд сотрудников» составляет в случае роста 

объема реализации продукции 1962,77 тыс. руб. экономии для ООО 

«Шумихинское машиностроительное предприятие». Даже при условии 

сохранения низкого объема реализации товаров и услуг, то есть реализации 

пессимистического сценария, влияние такого фонда не будет отрицательным. 

Также положительным эффектом будет повышение уровня мотивации 

сотрудников, что также окажет положительное влияние на деятельность 

предприятия. 

Также следует рассчитать возможное влияние мероприятия «Финансово-

инвестиционного фонда сотрудников» собственно на финансовое положение 

сотрудников. Для этого также используем три возможных направления развития 
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предприятия, что позволит спрогнозировать потребность предприятия в заемных 

средствах. Необходимо отметить, что объем привлеченных средств с помощью 

финансово-инвестиционного фонда сотрудников может меняться, ведь 

изменяется потребность в средствах, однако на один рубль вложений сотрудников 

объем процентных начислений должен оставаться стабильным в течение всего 

года. 

Как показано в расчетах в таблице 3.9, на каждый вложенный рубль 

работник будет получать на 2,525% больше, чем он мог получить в банке. То есть 

дополнительные 25,25 рубля на каждые 1000 рублей, вложенные в фонд. В целом 

же в следующем году объем дополнительно израсходованных средств на 

стимулирование сотрудников за счет такого мероприятия может вырасти на 

5225,77 тыс. руб., при этом предприятие только выигрывает. 

 

Таблица 3.9 – Влияние мероприятия на финансовое положение сотрудников 

Показатели 

Пессимис-

тический 

прогноз 

Реалистич-

ный прогноз 

Оптимистич-

ный прогноз 

Доход (выручка) от реализации продукции 

(товаров, работ, услуг), тыс. руб. 
241493,4 268326 295158,6 

Потребность в банковских кредитах или 

товарных кредитах поставщиков, тыс. руб. 
61157,35 69445,5 77733,65 

Плата за использование средств финансово-

инвестиционного фонда, формула 3, % 
7,525 7,525 7,525 

Ставка депозитных вкладов, % 5 5 5 

Финансовый доход сотрудников в случае 

использования депозитных программ, тыс. руб. 
3057,87 3472,28 3886,68 

Финансовый доход сотрудников в случае 

участия в предложенном фонде, тыс. руб. 
4602,09 5225,77 5849,46 

Дополнительный финансовый доход 

сотрудников в случае участия в предложенном 

фонде, тыс. руб. 

1544,22 1753,5 1962,77 

Сумма полученных средств на каждый 

вложенный сотрудниками рубль средств, руб. 
0,0753 0,0753 0,0753 

 

Однако следует отметить, что основным барьером на пути привлечения 

денежных средств сотрудников во вклады в фонд является низкий уровень 

доходов сотрудников и большая их дифференциация. Сбережения персонала 

могут расти в случае превышения доходами расходов. В отечественной 
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литературе сбережения понимаются как «часть личного дохода, которая остается 

неиспользованной при затратах на текущие потребительские нужды и которая 

накапливается». При дефиците бюджет сбережений персонала уменьшается. 

Поэтому важно, чтобы сотрудники зарабатывали достаточно не только для 

удовлетворения текущих потребностей, но и для инвестирования средств.  

 Подытожим, что предложено сформировать на предприятии фонд, который 

будет аккумулировать средства сотрудников. Участие в таком о фонде будет 

добровольным. Предприятие будет использовать средства этого фонда для 

пополнения оборотного капитала, при этом начислять проценты, которые выше 

депозитных ставок и ниже кредитных. Экономический эффект для предприятия 

составит 1962,77 тыс. руб. Кроме этого, повышается мотивация сотрудников, ведь 

они получают возможность зарабатывать дополнительные 2,525% на свои 

вложения. Таким образом, обе стороны существенно выигрывают от применения 

такого механизма в практике деятельности компании. 

Общий экономический эффект от внедрения двух мероприятий сведем в 

таблицу 3.10. 

 

Таблица 3.10 – Общий экономический эффект от внедрения мероприятий 

Показатель 

До внедрения 

мероприятий 

2019 г. 

Первое 

мероп-

риятие 

Второе 

мероп-

риятие 

После 

внедрения 

мероприятий 

Изменения 

Абсол., 

+/- 
Относ., % 

Выручка 268 326 - - 268326 0,00 0,00 

Себестоимость 269 394 -331 -1962,77 267100 -2296,77 -0,85 

Коммерческие 

расходы 

292 130 

 

- 422 130 44,52 

Прибыль (убыток) от 

продаж 

-1 360 - - 804 2164 >100,00 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 

351 201 - 2515 2164 616,52 

Текущий налог на 

прибыль 

175 - - 175 0,00 0,00 

Чистая прибыль 212 - - 2376 2164 >100,00 

 

Для наглядности, динамика прибыли до и после внедрения мероприятий 

представлена на рисунке 10. 
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Рисунок 10 – Динамика прибыли ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» до и после внедрения мероприятий, тыс. руб. 

 

После внедрения мероприятий, в ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» себестоимость снизилась на 2 296,77 тыс. руб. или на 0,85% за счет 

сокращения расходов на топливо. Итак, в совокупности от двух мероприятий, 

чистая прибыль увеличилась на 2 164 тыс. руб. Это значит, что данные 

мероприятия эффективны и рекомендуются к дальнейшему внедрению на 

предприятии. 

Итак, получив положительные результаты от предложенных мероприятий, 

предприятие увеличило выручку, себестоимость, чистую прибыль. Таким 

образом, можно считать, что цель выпускной квалификационной работы 

достигнута. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В ходе написания выпускной квалификационной работы на тему: «Анализ 

прибыли и рентабельности предприятия» была достигнута цель и решены 

следующие задачи: 

- изучена экономическая сущность, виды и факторы формирования прибыли 

предприятия; 

- рассмотрена сущность и виды рентабельности как показателя 

эффективности деятельности предприятия; 

- изучена методика анализа прибыли и рентабельности; 

- проведен анализ динамики и структуры прибыли предприятия ; 

- проведен расчет и анализ показателей рентабельности; 

- проведен факторный анализ прибыли и рентабельности; 

- разработаны рекомендации, направленные на увеличение прибыли и 

рентабельности предприятия. 

В первой главе «Теоретические и методические основы анализа прибыли и 

рентабельности предприятия» на основе изучения отечественных и зарубежных 

источников литературы изложена сущность, виды и факторы формирования 

прибыли и рентабельности предприятия, рассмотрена методика анализа прибыли 

и рентабельности. 

Анализ прибыли и рентабельности является важным элементом в системе 

управления производством, действенным средством выявления 

внутрихозяйственных резервов, основной разработки научно обоснованных 

планов и управленческих решений. 

Следует отметить, что показатели прибыльности важны при принятии 

инвестиционных решений, планировании, составлении бюджета, координации, 

оценке и мониторинге компании и ее результатов. Факторы, влияющие на 

рентабельность производства, многочисленны и разнообразны. Некоторые из них 

зависят от деятельности конкретных коллективов, другие связаны с технологией и 
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организацией производства, эффективным использованием производственных 

ресурсов, внедрением результатов научно-технического прогресса.Исходя из 

вышеизложенного, можно констатировать, что финансовые результаты и 

эффективность деятельности компании более точно характеризуются 

показателями рентабельности. Они позволяют измерять уровень прибыльности 

различных сфер деятельности компании путем систематизации интересов 

участников всего экономического процесса.  

Во второй главе «Анализ прибыли и рентабельности ООО «Шумихинское 

машиностроительное предприятие» раскрыта общая характеристика предприятия, 

проведен анализ прибыли и рентабельности. 

На основании проделанных расчетов можно сделать следующие выводы: в 

отчетном периоде предприятие имеет убыток от основной деятельности в размере 

1360 тыс. руб.; за счет превышения прочих расходов над доходами, прибыль до 

налогообложения уменьшилась на 351 тыс. руб.; размер чистой прибыли составил 

212 тыс. руб.; выручка от продажи основной продукции (услуг) выросла на 

11,21%; доля доходов от основной деятельности возросла на 0,1%; темп роста 

выручки оказался ниже темпа роста расходов на коммерческие и управленческие 

статьи (отставание составило 12%). 

Можно заключить, что маркетинговая ситуация развивается для 

предприятия достаточно благоприятно. К позитивным факторам можно отнести 

уверенный рост объема продаж, значительная оборачиваемость запасов, 

своевременное погашение дебиторской задолженности. Руководству предприятия 

следует обратить внимание на снижение валовой маржи (за весь период 

зафиксировано постепенное снижение этого показателя). На основании этих 

признаков можно сделать вывод об эффективной маркетинговой деятельности 

руководства организации. В целом рыночную деятельность организации можно 

признать эффективной, открывающей перед ней определенные перспективы, 

позволяющие в будущем упрочить рыночное положение. 

Текущий уровень рентабельности собственного капитала показывает, что 
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необходимо искать возможности для дальнейшего повышения эффективности 

работы предприятия, использовать имеющиеся резервы для обеспечения более 

высокой чистой прибыли и доходности средств, которые вложены 

собственниками. 

В третьей главе «Разработка рекомендаций, направленных на увеличение 

прибыли и рентабельности ООО «Шумихинское машиностроительное 

предприятие» предложены мероприятия, направленные на увеличение прибыли и 

рентабельности предприятия. 

В качестве первого мероприятия предложено внедрить систему контроля 

топлива, перемещения автомобилей, в целом работу водителей. Это позволит 

добиться чистого дисконтированного денежного потока в размере 945,6 тыс. руб. 

Доходность такого мероприятия равна 3,24, то есть на каждый вложенный рубль 

компания получит обратно 3,24 рубля чистого денежного потока. Предприятие 

снизит нецелевое использование топливно-смазочных материалов, а также сведет 

к нулю нецелевое использование собственного автопарка. 

В качестве второго мероприятия предложено сформировать на предприятии 

фонд, который будет аккумулировать средства сотрудников. Участие в таком о 

фонде будет добровольным. Предприятие будет использовать средства этого 

фонда для пополнения оборотного капитала, при этом начислять проценты, 

которые выше депозитных ставок и ниже кредитных. Экономический эффект для 

предприятия составит 1962,77 тыс. руб. Кроме этого, повышается мотивация 

сотрудников, ведь они получают возможность зарабатывать дополнительные 

2,525% на свои вложения. Таким образом, обе стороны существенно выигрывают 

от применения такого механизма в практике деятельности компании. 

Получив положительные результаты от предложенных мероприятий, 

предприятие увеличило выручку, себестоимость, чистую прибыль. Таким 

образом, можно считать, что цель выпускной квалификационной работы 

достигнута. 
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